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Közgazdasági szellem.
Budapest, junius 29.

A magyar társadalom közgazdasági szel
lemét akarván vizsgálni, mint szerfölött jel
lemző tüneteket lonstatáljuk, hogy: az évről- 
évre rosszabbodó időjárás az ósdi rendszerű 
mezőgazdaságot egyre nagyobb válságba so
dorja a nélkül, bogy egyesektől eltekintve, 
akik „az államnak főben és tagjaiban való 
megújításáról" gondolkodni szoktak, a töme
geknek a kibontakozásáról csak halvány sej
telmük is volna; hogy csak néhány gondol
kodó előtt világos, hogy Magyarországnak 
most már okvetlenül és sürgősen az ipar és 
kereskedelem kiaknázatlan bányáiba kell le- 
szállania, ha a létért való küzdelemben bukni 
nem akar ; hogy a közoktatásügyi miniszter 
minden évben egyforma meddőséggel panasz
kodik a közgazdasági pályák elhanyagoltsága 
miatt, ipar és kereskedelem a magyar társa
dalomban még mindig lenézett pálya ; s hogy 
végre az a nevezetes és döntő küzdelem, 
melyet a kormány a gazdasági kiegyezésért 
oly régóta s egyre fokozódó erőfeszítéssel 
folytat, semmiféle akciót nem szül a társa
dalomban.

A nagy közönségnek a végtelenül fontos 
kérdések egész halmazáról semmiféle véle
ménye nincs. Bízvást elmondhatni, hogy két 
képviselőnek párbaja sokkal jobban érdekli, 
sokkal erősebb hullámzásba hozza a kedé- 

eKct országrzerte, mint az a kérdés: lesz-e 
végre magyar ipar és kereskedelem?

És ezek csak ugy a felületről és talá
lomra kimarkolt tények. Mélyebbre hatolva a 
magyar társadalom közgazdasági szellemének 
vizsgálatában,megállapíthatjuk, hogy müveitek
nek nevezett emberek a közgazdasági ismere
teknek elemeivel sem rendelkeznek. Egész 
vidékeken, nagy városokban alig akad egy-két 
ember, a vezetőket, „a társadalom oszlopait" 
sem véve ki, akinek közgazdasági gondolatai 
volnának, aki a pangás, a válság megszünte
téséről csak félig meddig is figyelemreméltó

TÁRCA
A végrendelet.

~ A Budapesti Napló tárcája. —

Irta: Jeanne Várni.
Envo'x, batvankétéves, Pária ismert nevű jegyaöjo, ró- 

«ás, kövér arca az apró, fehér pofarzakáll kivételével simára 
borotvált. Nézése okos és jóságos.

Emily Iteület, tizenhétosztendós, nynlánk leány. Sárit, 
..arna hajzatát szinte o. sem b.ria keskeny, halváriyarcu leje. 
Kok po«zfóruhá,a jól ilnk neki, öltözékéi lekete toll-bo. éa 
buzavrággal díszített kis szalmakalap egészíti ki. Az egész 
toalett distingrált és egyszerű.

tavaszi nap, reggeli tizenegy óra. Emilyépp most lépett 
e társalgójába. A jegyző székkel kínálja s ezen

közben kérdöleg és kissé meglepetten néz rá.

Emiig: Nőm ismer már, Envoix ur?
Envoix: Azt hiszem ... mindenesetre.. . tu

dom. hogy volt már szerencsém valahol. (Meg
erőlteti az emlékozetét.)

Emiig: A múlt hónapban találkoztunk Alico 
ímlesmes barátnőm szülőinél...
R j : Csakugyan . .. most már tudom ...
Keidet kisasszony, ugy-e?

Emiig: Igon, uram.
Envoix. Mikor az Írnokom bejelentette, ugy 

' j h''gy Beillet kisasszony . .. Ez a novo 
vó félig béna küonsornnck, aki negy-
ik.n U. m esztendő óta nem hagyta odú a szobá- 
J - Na, képzelheti, hogy bámultam.

, lpFyzö mosolyog, Krni'y is mosolyog, do arcán meg- 
narsd a szomorú aggódó kifejezés.) 

nézeteket vallana.Teljestájékozatlanság minde
nütt. A tömegek sivár eszmenélküliségben tapos
sák a kereskedelem és ipar hagyományos út
jait, hajtva a korlátlan szabadversenytöl, egy
más eltiprására, kijátszására törekedve. A 
munka óriási közgazdasági és szociológiai 
jelentőségéről a magyar társadalomnak sej
telme sincs. Nem tudja, hogy a munka 
minden igaz érték egyetlen forrása, az 
általa létrehozott javakban gyökerezik egyé
niségünk, szabadságunk.

Mindent összevéve tehát, vizsgálván a 
magyar társadalom közgazdasági szellemét, 
arra a tapasztalatra jövünk, hogy közgazda
sági szellem, ha ez alatt azt az életfelfogást 
értjük, amely az embert a természet nyújtotta 
anyagnak és erőnek a maga és a társadalom 
javára leendő szakadatlan értékesítésére, ki
használására sarkalja; amely az embert a 
nyomorral, mint az anyagi javak hiányával 
ugy a maga, mint embertársai érdekében bátor 
és öntudatos harc folytatására buzdítja; amely 
a produktív munkát az élet legbiztosabb és 
egyetlen értékmérőjének tekinti: — ha ezt 
értjük közgazdasági szellem alatt, ugy a ma
gyar társadalomból a közgazdasági szellem 
hiányzik.

És imhol, ennek következményei: a gaz
dasági helyzet egyre válságosabb lesz, Ínség 
és pangás ijesztő módon terjednek, velük az 
elégedetlenség, hamis és hazug jelszavak, 
vádaskodások és a társadalmi zűrzavar. A szo
cializmus lassan, de biz! san hódit. Folyton 
nagyobb lesz azok számi, akik a jelen tár
sadalmi rendszer sírját ássák. Ez természete
sen mindig erősbiilő ellenhatást szül. Munkás 
és munkaadó, alkalmazott és üzlettulajdonos 
mindjobban elidegenednek egymástól. Oda
jutottunk, hogy még a nehézke , konzervatív 
paraszt is mogorván néz a földesurra. A tő
kések pedig a szocializmus szó hallatára 
ökölbe szorifják kezüket.

És mindezt tudatlanság, egymás meg nem 
értése, félreértése, üres, bóditó jelszavak 
okozzák egyrészt, — másrészt teljes közö

Envoix: Egyébként azt hittem, hogy ön már 
visszatért kedves anyjával Augersbe. Hogy van 
kedvos anyja?

Emiig: 0 köszönöm, nagyon jól.
Envoix: 8 ön egészen egyedül jött?
Emiig: Igen, bérkocsin ... a mama odaát 

van a Lazare-utcában Bomfacenál. Tetszik tudni... 
Boniface, a fodrász.

Envoix (egészen komolyan): Bonifaco ? Igon, 
igen, már tudom. Tehát kedves anyja ...

Emiig: A haját süttoti ... Angorsben nincs 
jó fodiász s hu Párisba jövünk, felhasználja az 
alkalmat, hogy ... S mivel rendesen nagyon 
sokáig tart, hát elküldött addig Lodynot...

Envoix: Kihez?
Hát nem tetszik tudni, a kala

posbolt . . •
Envoix (mosolyogva): Tudja, kérem, aár az 

is elég ha Bonitnccot ismerem ... honnan tudjam 
hát, hogy ki az a Lody... Ezt igazán nem kíván
hatja töiom.

Emiig (ugyancsak mosolyogva): Az igaz... 
Szóval, Lodyhoz monve, utközbon az ön lakása 
eié értein s akkor eszembe jutott, hogy betérek 
önhöz egy pillanatra s egy kis tanácsot kérek, ..

Envoix: Tő'em, tanácsot? Hat nincs kedves 
anyjának ügyvédje Angersben?

Emiig: 0 igen, van... Páquis ur.
Envoix: Iliit mért ueui fordult Páquis úrhoz ?
Emiig: Most éppen elutazott s aztán...
Envoix: Nos es uztáu ? . • •
Emiig: Tetszik tudni, azt hiszem, hogy 

Páquis ur azoukivül nem is titoktartó eléggé...

Lapunk mai száma nyolc oldal. 

nyösség a kort mozgató nagy eszmék iránt. 
Különösen a műveltebb elemeknek, a tőké
seknek róható az föl el nem tagadható bű
nükül, hogy mit sem törődve a szocializmus 
igazi jelentő; égével, tisztán vak ösztönük a 
nyers egoizmusuk után indulnak és már a 
priori gyűlölnek mindenkit és mindent, aki 
és ami a szocializmussal a legcsekélyebb vo
natkozásba hozható.

És igy lesz a szakadás egyre áthidalha- 
tatlanabb, a társadalomnak ellenséges csopor
tokba való tagozódása igy váhir egyre tei- 
teljescbbé.

Ezekre gondolva, önkéntelenül is a tizen
nyolcadik századvégi magyar nemzet és tár
sadalom jut eszünkbe. Tespedés és letbargia 
volt akkor is minden téren. Az elnemzetleue- 
dés veszedelme ijesztően fenyegetett. Egyene
sen a nemzeti lét forgott kockán. Ma nem 
kisebb a veszedelem. Csakhogy most anyagi 
erejében, minden szabadság és függetlenség 
alapfeltételében van a társadalom megtámadva 
és senkisem tudja: mi lesz? Csak az a kü
lönbség a két korszak közt, hogy akkor vol
tak apostolok, a nemzeti eszme bajnokai, 
akik tollal, tettel és szóval s minden lehelő 
módon tüzelték, ébredésre izgatták az alvó 
társadalmat, mig végre is lábraállott. De 
hol vannak ma a hivatottak, mit tesznek az 
eszmék letéteményesei a társadalom felrázá 
sára, tanítására, oktatására? Ama gócponto’ 
közt, ahonnan a közgazdasági eszméknek • 
közgazdasági szellemnek ki kellene sugároz
niuk, kétségtelenül első hely illetné rneg 
a parlamentet. Ámde ez, mint minden kér- 
désben, ugy ebben Í3 képtelen a vezetésre. 
Komoly és szakszerű, felvillanyozó viták he 
lyett közgazdasági kérdésekben is csak frázi
sokra, szinfalhasogatásra s botrányok hajvá- 
szására képes a törvényhozók hangadó cso
portja. Éppen effajta tárgyalásai szoktak !>g- 
siralmasabb bizonyítékai lenni tehetetlensé
gének és munkaképtelenségének. Van továbbá 
két egyetemünk és egy csomó jogakadémiánk, 

I amelyek „hivatalból" tartoznának a közgaz-

Envoix: Ugy? És engem annak tart?
Emiig: Igen.
Envoix: Ugy látszik nagy bizalma van 

hozzám.
Emüg: Igen, nagy bizalmam van önhöz. 

Alico olyan sokat beszélt nekem önről. Azt 
mondta, hogy ön olyan jó... s ugy szereti önt, 
mint az édesapját.

Ahwnz: Jobban mondva, mint a nagyapját. 
Igen, én is nagyon szeretem a kis Alicet... De 
mondja csak, miről is vau szó ?

Emiig: (), azt hiszem, hogy tulajdonképpen 
egészen egyszerű dolog, de hú: én olyan tudat
lan vagyok az e félékben. (Gyermekes hangon.) 
Meg szeretném csinálni ugyanis a végrendelete
met . . . Lehet?

Envoix: Hány éves ön?
Emiig: Tizenhét. Éppen most lettom tizen

hét évos. De ttgy-o, aki tizonhétéves, az már 
csinálhat végrendeletet? Ugy-e én már nem vá
gj ok nagyon fiatal ahhoz ?

Envoix: Ó nem ... De hát mirevaló az a 
végrendelet ?

Emiig ; Hogy anyácskának no legyenek kel- 
lemotleriségei, ha meghalok. Apámtól és nagy
szülőimtől ugyanis igen nai-y vagyont örököltem. 
Anyácska csak a kamatokat élvezi . . . s ha vég
rendelet nélkül halnék mog . . .

Envoix (hivatása szerint való komolysággal).- 
Ha végrendelet nélkül halna mog, akkor édes
anyja az ön vagyonának a felét kapja.

Emiig : Csak a felét . . . Hisz ez éppen a 
bökkenő. A tele nőm olég. Azt ukarnám, L
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ilasági eszméket átplántálni. De fennálló tan- 
és vizsgarendszerünk komoly, tudományos 
kiképzést a közgazdaságtanban éppúgy lehe
tetlenné tesz, mint a többi tárgyakban. A 
szigorlónak nincs sürgősebb feladata a kiállott 
kínok után, mint a közgazdasági vezérszava
kat egyéb „lommal" együtt szélnek bocsátani.

Hogy pedig e főiskolák más utón is 
igyekeznének a tömegekkel közvetlenül érint
kezni, arról senki Bem tud. Van aztán még 
néhány kereskedelmi iskolánk is, amelyek 
szintén „hivatalból" tartoznának a közgazda
sági eszméket terjeszteni. Mily eredményt 
érnek el hallgatóiknál, ékesszólóan bizonyitja 
a különböző állami számvevőségeknél, a só-, 
adó- ér vámhivataloknál nyomorgó, kereske
delmi érettségit tett, díjtalan és dijai gyakor
nokokra k egyre nagyobbodó száma.

Hátra volna most még az irodalom. De 
erről még kevesebb jót mondhatunk. Ese
ményszámba megy nálunk egy-egy ösztövér 
közgazdasági monográfia megjelenése s még 
erről is csak egy-két szakember vesz tudo
mást. Az a néhány szaklap oly ismeretlen, 
hogy hatása bátran tekinthető a semmivel 
egyenlőnek. A hírlapok adnak ugyan „köz
gazdasági rovatot", de ebben a tőzsdei ár
folyamoson, a vállalatok mérlegén és egy
két esetleges közleményen kivül mást hiába 
keres az olvasó.

Nos, hát ha az eszmék letéteményeseiből 
ily csekély impulziv erő árad ki a tömegekre, 
az a kérdés: miképpen jusson jobb belátásra 
az a magyar társadalom, amely évszázadokon 
keresztül önvédelmén kivül semmivel sem 
foglalkozhatott; amely természeténél fogva 
nehézkes, elmélyedésre, a dolgok lényegének 
kutatására nem nagy’ hajlandóságot mutat; 
amelyet évtizedeken keresztül folytatott poli
tika, pártharcok és frázisok megrontottak? 
Képes lehet-e az a magyar társadalom, amely
nek 1 gelőkeiőbb, mértékadó tagjai oly rossz 
p i ’áit adják az észszerütlen antiszociális 
t m mák, a közgazdaság igazságait önmagától 
föl; merni, követni s alkalmazói?

Alig. Mi hát a teendő?
álljanak össze a hivatottak, az eszmék 

letéteményesei, kezdjék meg a felvilágosítás 
munkáját, a közvélemény szervezését. Lépje
nek ki a főiskolák elzárkozottságukból. Szád
jának ki a tömegekhez és tanítsák meg őket 
a közgazdaság elemeire. Lássuk már végre 
azt a sokat hangoztatott universily eztensíont! 
A Sza' ad Lyceum is karolja föl a közgazda
ságot teljes erőből. A kereskedelmi és ipar
kamarák pedig ne legyenek oly merev, büro
kratikus orgánumok, mint az állami ha
tóságok. Lépjenek szoros érintkezésbe a való

anyácskáé legyen minden. Annyi pénz kell neki, 
olyan sok a szükséglete. Tddja kérem, alig múlik 
ol nap, hogy igy no szólna: „Haannyi vagyonom 
volna, mint neked, ezt és ezt tenném ... ha 
olyan gazdag volnék, mint te, ezt és ezt venném 
magamnak, akkor ezt és ezt az élvezetet nem 
vonnám meg magamtól" . . . Szóval, anyácská
nak sok pénz keli . . . érti ? A nélkül nem élhet 
meg . . . Amig élek, addig persze annyi pénze 
lesz, amennyit csak akar . . . egyáltalában annyi, 
amonnyim van ... De ha meghalnék . . .

Envoix: De az egész vagyonát úgy som 
hagyhatja az édesanyjára, ezt nem engedi a 
törvény.

Emiit/: ö, de azért kell valami módnak 
lenni . . . Kérem Ont, mondja meg, hogy lehetne 
a dolgot megcsinálni ?

Aniwr: Amig kiskorú, addig nem lehet. .1 
De hát ki mondta önnek, hogy végrendeletet 
csináljon? Hogy támadt önben oz a csudálatos 
elhatározás? Önben, aki olyan gyermek még?

Emily (hirtelen mélyen elpirul): Ó, én már 
nem vagyok gyermek. Sőt már nagykorú is 
vagyok Anyácskám három hónappal ezelőtt nagy- 
korusitott.

fíawtúr: öh igen, értem . . . De hát mire jó 
az önnek?

Emily (mintha csak leckét mondana fel): 
Hogy vsgyonom felett rendelkezhessen:.

Envoix (élénken): Hogy rendelkezzék ? Arról 
s * sem lehet... Eppenséggol nem lehet szó. 
Z -i ezt mondta, az tisztára oktalanságot beszélt 

• k nem az édesanyja ?
Emik/: De igen, anyácska mondotta. Téve- 

il >t hát ?

élettel. Szervezzen a kormány minden keres
kedelmi és iparkamara kebelében közgazda
sági tanfolyamot a nagyközönség számára. 
A sajtó pedig, amely minden társadalmi or
gánum közt a leghatalmasabb befolyást gya
korolja a társadalomra s a legsikeresebben 
képes mobilizálni a tömegeket, szenteljen 
több helyet és nagyobb fáradságot a köz
gazdasági eszmék terjesztésére. Mindeme té
nyezők vállvetett működése majd meg fogja 
szülni az egész közgazdasági szellemet, anyagi 
jólétünk legfőbb biztosítékát.

Dr. Van Iléla.

BELFÖLD
A kvóta. A hivatalos lap mai s/áma közli a 

király kéziratát, amely újabb egy esztendőre eldönti 
a kvóta kérdését. A királyi kézirat igy hangzik:

Kedves Szili! Minthogy a magyar ko
rona országainak és a birodalmi tanács
ban képviselt királyságok és országoknak 
törvényes képviseletei között arra az arányra 
nézve, amelyben azok a közösügyek költ
ségeihez járulni tartoznak, az 1867. évi 
XII. törvénycikk 19., 20. és 21. §-ai
az 1867. évi december hó 21-én kelt 
ausztriai törvény 3. §-a, K. G. Bl. 146. 
sz.) értelmében létesítendő egyezmény nem 
jött létre: a közösügyek költségeihez való 
hozzájárulási arány kérdését az idézett tör
vénycikk 21. §-a (az idézett törvény 3. § a) 
alapján és az 1902. évi julius hó 1-től 1903. 
évi junius hó 30-ig terjedő egy év tartamára 
való érvénynyel akképp döntöm el, hogy a 
közösügyek költségeiből a magyar korona 
országai 33*/«%-ot,  a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok pedig 
66* ’/«>’á>-ot viselnok.

Utasítom önt, hogy ezt köztudomásra 
hozza.

Kelt Bécsien, 1902. évi junius hó 26-án. 
FERENC JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán s. k.

A munkások keresett viszonvat. A Tolitikai 
Értesíti jelenti: LaM Lajos keréskedelemügvi rniniez- 
tor több v6rooho« ínnak
hivatali elődjének egy r cebbi leiratára méh ben azt 
kérdeatc a kcreskedeleu.Ügyi kormány, hogy miféle 
intézkedéseket, tett a hatóság a inunkas-népség kere
seti viszonyaiban mutatkozó ba ok enyhítése érdeké
ben. A miniszter az ít élő városodtól záros határidőn 
belül választ vár.

A, sxobránozl manÓAtvm Félhivatalos je’entés 
szerint téves a lapoknak az a híre, mintha a Kórőtfcóiyi 
Elek haláéval megüresedett azobránczi vá'asztőkerü- 
letben a szabadelvüpárt Csuha István földbirtokost 
jelölte volna. A szabadelvüpárt jelöltje e kerületben 
gróf Sttáray Sándor.

Entoix: Meghiszem azt. A nagykorúsága 
csak azt, a jogot adja meg önnek, hogy maga 
kezelheti a vagyonát, do arra nem jogosítja, hogy 
rendelkezzék is vele. Isten ments, az nagyon is 
kényelmes volna. Az is túlságosan sok már, hogy 
mwga kezelheti. (Egy kis szünet után szcíidebb 
hangon.) Es azóta akar végrendeletet csinálni, 
amióta nagykorú?

Igen, és aztán... (Habozik.)
Envoix: Nos, mit akart mondani?
Emily: Es aztán azért is, mert a minap 

meghallottam valamit... Egészen vélctleriség volt, 
igazáu nem akartam. De véletlenül meghallottam 
valamit, ami az első pillanatra fájdalmasan esett... 
de csakis az első pillanatra.

•Emwz: Nos, mit tudott meg?
Emily: 0, anyácska és Páquis ur beszélge

tett valamit... Rólam volt szó.
Envoix: És ugyan mit bosséltek önről?
Emily: Először azt hallottam, hogy anyácska 

igy szólt: „A kicsike ugyanabban a bajban szón- 
ved, mint az apja. Egy nap váratlanul meghal
hat. Ha pedig mechal, akkor végem van...“ 
„Nagykorusittas8al“ — felelte Páquis ur, „aztán 
csináltasson végrondelotet a maga javára/*

Envoix: Ah!., (szünet.) Szóval, édesanyja 
utasítására jött ön ma ide?

Emily: Ó nem, semmiképpen sem. Senkisem 
tudja, hogy fölkerestem önt. Anyácska ogyotlen 
szóval sem mondotta, hogy csináljam mega vég
rendeletet ... Egészen magam szántam rá ma
gamat.

Envoix; Csukugynn igaz oz? .Jó lelkiismeret
id elmondhatja, hogy nem az édesanyja küldötte 
ide? (Erősen ránéz.)

Ai 1901. évi Állami sArs»Amadia. Ax Államj 
szám vevőszéknél hetek óta serényen folynak a zár
számadási munkálatok, amelyek mellett éppen osak a 
legsürgősebb folyó ügyeket intézik el. A minisztériu
mok 8 különböző többi hatóságok már mind étküldöt- 
ték az 1901. évi kezelésre vonatkozó pénzkezelési és 
leltári kimutatásokat, amelyekből az állami zárszám
adás készül. A szárakra menő részletes zárszámadá
soknak egy része már elkészült s augusztus hó vége 
leié a többivel is el kell készülniük, amikor is a 
részletezések eredményeit sommázatba foglalják s fel
állítják az áilamházturtás mérlegeit: a pénztári jöve
delmi és vagyonmérleget. Az egész munkálatot az 
állami számvevőszék részletes jelentése egészíti ki az 
államháztartás vitele körül évközben szerzett tapasz
talatairól és a költségvetési hitelektől eltérő eredmé
nyek okairól.

A oxongrádl mandátum. Baross János mandá
tumának megsemmisítésével gazdátlanná vált a csong
rádi kerület, ahol a képviselöház vizsgálatot rendelt 
eL Csongrádról írják, hogy a mandátumra reflektál 
Hegyi Antal csongrádi plébános, aki az általános vá
lasztások alkalmával csak néhány szavazattal maradt 
kisebbségben Barossal szemben. Éppen erre való te
kintettel folyamodott Hegyi az igazságügyminiszter
hez, hogy több hónapra terjedő áUaimogház bünteté
sére halasztást kapjon. Az igazságügyminiszter két- 
hónapí halasztást engedélyezett Hegyinek. Hegyi je
löltsége tehát most attól lügg, hogy a vizsgálat mennyi 
időt vesz igénybe, mert ba két hónapon túl törjed 
akkor Hegyinek nincs módjában fellépni és kortes
kedni. A vizsgálat belejecése után a csongrádi sza
badelv iipárt valamelyik mandátum nélkül maradt sza
badelvű párti előkelőséget iog a valószínűleg je/jini.

A kivándorlási kongresszus.
— A Budapesti Hapló tudósítójától. —

Sió föle junius 39.
A kongresszus második napja a kivándorlási 

osstály ülésével kezdődött. Az elnöklő Baán Endre 
soproni alispán rövid megnyitó-beszédében jelette, 
hogy ennek az osztálynak lesz feladata a dunántúli 
kivándorlás kérdésével foglalkozni. Meg van győ
ződve. hogy a guzda-iúrsadalom az eddig tapasz tat 
lángoló lelkesedéssel, igaz fa;szeretettel működik 
közre, hogy a kérdés megoldásra jusson.
ln'AnzlA lrbrtfyj*  •*  l-ZrílAqt, 

sajnos régen ismerjük, de figyelmünket az csak 
utóbbi időkben ragadta meg mikor a kivándorlásból 
s”ármazó bajuk tömegesen jelentkeztek.

Három csoportra osztja tel a megyéket, amint 
árokban a kivándorlás nagy, közép és kismértékű. A 
nagy kivándorlással biró megyék köz: első Győr 
megye, honnan 1. ,8. óta lO.OOt'-né töbá ember ván
dorolt ki. Kisbirtokos és naps ámos. Ezután jő Mo- 
sony (6400). Veszprém (8156) Itt a filoxera-puszlitás- 
sai esik össze a kivándorlás. Sopron (2öV4) Innen 
Horvál-Szlavonország lelő is irányul a kivándorlás, 
ami emeli a számot de erről statisztika ninos. Fehér
megyében 1S86 óta körülbelül 3000 ma a tisztán ma*  
zögazdasági vidék is meg van támadva. Közepes 
kivándorlás jelentkezik Somogy. Vas, Zala, Pozsony-

Emily (a legnagyobb zavarban, szemében 
könnyek jelennek meg): De uram, hiszen már 
megmondtam, hogy semmiről sem tud . .. hogy 
nem is sejti a dolgot... Odaát van Boniía- 
cenál...

Envoix: Hogy a haját süttesse ... tudom 
már ... Nem, gyermekem . .. Ugy-e nőm nehez
tel meg, hogy igy szólítom?

Emily: O nőm, dehogy.
Envoix: Hát látja, gyermekem, mivel még 

senki sem halt meg üzért, mert megcsinálta a 
végrendeletét, nekem som volna kifogásom ellene. 
Do csak csinálja meg inkább otthon, teljes nyu
galomban, ha izgatottsága majd lecsillapul ogy 
kicsit.

Emily: Nem fogalmazná meg itt... most 
mindjárt 1

Envoix: Nem, semmiképpen sem. Talán be
folyásolhatnám s azt nem szeretném.

Emily: Do ha nagyon, nagyon kérem?
Envoix: Nem, nem, senimiesetre sem. (Jó

indulattal, tréfálkozva.) Hu házassági szerződést 
kiváu tőlem, mindig rendelkezésére állok, de 
ezt. .. nem .. . (Feláll.) Van szerencsém ...

Emily (aki szintén föláll): Akkor hát bocsár- 
natot kérek, hogy zavartam, és köszönöm...

Envoix: Ugyan? Ellenkezőleg, nagyon saj
nálom, hogy nem lehetők szolgálatiára. (Az ajtóig 
kiséri és mély meghajláséul búcsúzik el tőle.)

Emily (mikor már egyedül maradt a lépcsőit, 
hátraveti a fátylát, letörli könnyeit, amelyek le
peregtek az arcán és egészen kétségbeesve su
sogja): Mit szól majd anyácska? Bizonyosan azt 
fogja hinni, hogy nem jól csináltam a dolgot, 
vagy hogy egyáltalában nem akarom ...
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megyékben, legk isebb a kivándorlás Baranyában és 
Esztergomban. O: ssteseu kivándorolt mintegy 80.UÜ0 
c(ni'er. ebből ha dkötcles 4000, nő 6000. A szatócsok 
kivándorlását il etőfeg megjegyzi, hogy a hiteles ada
tok szei int szab „cs egy se vándorolt ki, Jelzi, hogy a 
300C0 kivándoi olt a legjobb munkában való veszte
séget jelenti, f imivel a propagativ erő is megcsökkent 
Kiegészítik í'íZ adatokat a gazdasági egyesi) ettől 
beszerzett vé emények. melyeket abban foglal össze, 
hogy a fi lóiéi -a-vész, a vizszabélvozások nagy költ
ségei, a körtei bek, a Rábaszabályozás költségeinek 
folytonos emelkedése a kivándorlási ügynökök csábitá- 
s. . a tö’déhsóg, a haza küldött pénz a u visszatértek 
cs. Oltásai s a mu oka értőkének a csökkenése által moz- 
di; atott elő a kivándorlás. A kivándorlás iránya Amerika 
vi gy Horvátország. Addig, mig a munka értéktelen
sége megvan, a kivándorlás folytonos. Meg keil azon
ban akadályozni és bii ntetni az ügynökök csábításait 
még pedig törvényes u tón. Magát a kivándorlást és 
következményeit enyhi teni -kell első sorban a gazda
sági viszonyok javítás, ival, a közterhek enyhitésévo1. a 
közigazgatás javításával, — a föld után való vágy jo
gos kielégítésével. Ez érinti leginkább a Dunántúlt 
Nem tartja szerencsét ínségnek a Horvátországba 
való áttelepülési, mert ez a magyarság terjedé
sét vonja maga utáig. (Helyeslés) Horvátország
ban a magyarságnak t örténelmi gyökere van. Nla 
már több mint százéi-er áttelepülő van ott. ami
követeli hogy a hoi-vát-szlavouországi kérdést 
felkaroljuk, annál inkáb b, mert Horvát-Szlavon- 
ország természetes leve zető csatornája a kiván
dorlásnak s ezzel a magya rságnak, a magyar imperia- 
lis politikának hátteret leh<>t szerezni. (Helyeslés.) Ma
gyar iskola és magyar pa ? kell Horvátországba a 
magyarnak. Ez a kérdés iaár az 1896. évi gazda
kongresszust is foglalkozt atta és ma is elég ai.y- 
nyit kívánni, mint akkcir a kongresszus kért: 
a közjogi keret épségben tartásával az erős 
támogatást olyképp, hogy a magyarországi^ társa
dalmi szervezetek a Horvátországban létező Magya
roknak gazdasági és kultúra'|ja egyesületek szerve
zésére magvar papok küldessenek missióba. Ezek 
mellett szükség*  van közgazdasági intézkedésekre, 
bzói a miniszterelnöknek a képviselőház előtt a ki- 
vúndor ás tárgyában tett nyilatkozatairól, ami azt mu
tatja, hogy a kormány felfogása egye’;V •• társadalom 
felfogásával. A kivándorlás törvényes intézkedéseire 
vonatkozó határozati javaslatot terjeszt elé. (Elénk 
helyeslés.)

Beán Sándor elnök jelzi, hogv Kábel László 
előadását a sopronmegyei kivándorlásról, — annak 
rosszulléte miatt Berényi László olvassa-el. Az osztály 
folyton éber figyelemmel hallgatta m-gg a cagvérdekü 
adatokkal illusztrált felolvasást.

Heunei Károly az önálló vámterület felállításá
ban látná a gyökeres orvosságot.

Dobránszky Péter a kivándorolt katonaszöke
vények visszatérését a büntetés elengedését.-! óhajtja 
megkönnyíteni.

Szabolcst Miksa szükségesnek tartja kijelenteni, 
hogv az itt tapasztalt fáradozásra ő is áldást k-. 
imádkozik annak sikeréért E bajokon segíteni ;ötös 
kötelesség. O és a vele egyetértők szinten elitélik a 
tisztességtelen kereskedelmet

Újhelyi Imre a moson megyei kivándorlást a 
szőlők elpusztulásával és a Rábaszabályozás költsé
geivel magyarázván, támogatóst kér arra hogy ujabb 
\ izzzabáh ozásoktól, minő u Fertő-leöfeapolás a nép 
meg ne terheitessék. (Helyeslés.)

Báláz ^Arpád a magyaroknak Amerikában való 
sorsával foglalkozik megemlítvén, hogy clevelandi 
magyarok Vörösmarty szobrára adakoztak. Az orsz. 
szövetség nevében az amerikai magyarok zászló ának 
a támogatását kéri, ugy hogy unnak ielaválásán a 
kongresszus képviseltessék.

Grói Széchenyi Imre legmelegebben pártolja 
Balás Árpád eszméjét, mert tapasztalatból tudja, hogy 
Amerikában mennyire óhajt tudni hazájáról. Kel! ál
landó kapocs, állandó jelvénye az összeköttetésnek. 
Szabolcsi mai felszólalásának tapintatosságát elismeri. 
Ürül annak hogy elismerte, hogv a magvar közvéle
mény csak a tisztességtelen kereskedő met üldözi. 
Világosítsa .el Szabolcsi az Ő körzetét, hogy csak a 
túlkapások ellen védekezünk. Annak is örül, hogy 
Szabolcsi különbséget tesz a megmagyarosodott es 
n.eg uem niagvarosodott zsidók közt Ebből folyik, 
hogy az úgynevezett 80.001) kivándorolt szatócs ne 
pótoltassák 60.000 bevándorló ttai.

Rubinok Gyula jelzi, hogy Amerika az impe- 
rialis politika mesgyéjére jutott, azt hiszi, hogyenuek 
a terhei az amerikai mezőgazdaságot nagyon n otnni 
fogják, az amerikai versenynyel szemben hatásos 
eszköz a védvámos politika. Végül törvényhozási in
tézkedést kér a vasárnapi korcsmáltatás ellen.

Reinpreoht Antal nemzetközi intézkedést kér 
a hadkötelesek kivándorlása ellen. A helyesen kezelt 
nagybirtok gátja a kivándorlásnak —- kéri a birtoko
sokat é3 bér őket — tekintsék a kivándorlás meggát- 
lását emberbarát feladatnak.

Suohmanz ezredes konkrét tapasztalatokkal iga
zolja. hogy a kivándorol kadköteleseknek adott am
nesztiának nincs belső értéke.

JLukáos Józsei kéri, hogy a köznépet is vonják 
be hasonló tanácskozásokba.

Calllagh Gyula pártolja Rubinek javaslatát.
Spuhr István a lelkészek közreműködéséről szól 

a kivándorlás csökkentésében.
Goda Béla győri alispán szerint emelni kell az 

utlovclek diját a a határőrszolgálatot szigorítani koll. 
á visszafelepitést nem tartja helyesnek.

Vörös István le’szólaíása után Hzilassy Zoltán 
előadó tartja meg záróbeszédét. Mnlegen ajánlja Baiás 
Árpád indítványát, majd a vita során telt érdemleges 
megjegyzésekre reflektál.

Elnök kijelenti, hogy az előadó javaslata Ráhel 
László és Balás Árpád módosításával elfogadtatott. 
Köszönetét mond előadó fáradozásáért

Délután gróf Koyoz Miksa elnöklete alatt az I. 

osztály ülésén dr. Horváth János elsősorban kiemeli, 
hogy iparunkat mezőgazdasági alapokra kell fektet
nünk. Ismerteti ezután gyáriparunkat és nem annyira 
uj gyárakat kiváu létesíteni, hanem inkább a létező 
8Ö0Ü gyár továbbfejlesztését és kiterjesztését. Kívá
natosnak tartja, hogy kereskedőink hazai iparcikkeket 
ezután nagyobb mennyiségben árusítsanak, mint eddig.

Grót Széchényi Imre konstatálja, hogy a keres
kedelem nem táplálja a magyar ipart. Ami egészen 
természetes mert az ő feladata az. bogy a közve'itést 
gyakorolja. Csak akkor lehet szemére vetni a keres
kedőnek a h az afiatlan ságOt, hogyha ugyanazon kö
rülmények közt az idegen árut propagálja. Javasolja, 
létesittessék egy nagy áruház szövetkezeti utón, fió
kokkal vidéken, mely csakis magyar termékekeket 
bocsát áruba. (Helyeslés)

Többek hozzászólása után az osztály elfogadta 
a javaslatot gróf Széchenyi módosításával.

Gróf fizóohenyl Imre elnöklete alatt a kŐsmü- 
velődési osztály ülésén Porzsolt Kálmán tartott rövid 
előadást. Üdvözli a kongresszusi a dunántúli közmű
velődési eg- esület no vében, amely egyesületet 15 év
vel ezelőtt Széli Kálmán vezérlete alatt alapították 
azok, akik a kivándorlás megakadályozásával, a kul
túra terjesztésével akarták erősíteni a Dunántúlt 
Ugyanazt akarták elérni kis eszközökkel, melyet most 
u kongresszus nagy lelkesedéssel karol fel. Határo
zati javaslatot terjeszt elő, mely zormánvtámogatást 
kér, kulturális és mértékletesség! egyletek alapítását, 
népkönyvtárak felállítását sürgeti, valamint a nép 
művelésére felolvasások és szabad előadások tartását

Az osztály elfogadta a javaslatot s ebben óhaj
tásként hangsúlyozza azt is, hogy Szent István ünne
pének megölése kapcsoltassák össze a mezőgazda
sági munka ünnepével.

Mészöly Géza királyi táblai bíró a balatoni für
dők fejlesztésére vonatkozólag tartott érdekes elő
adást, Indítványában kormányprograromot kér a Ha
la tón-kultusz emelésére vonatkozólag, valamint a ba
latoni hajózás szabályozását, a dana-balatoni vizí- 
összeköttetés kifejlesztését. Sürgeti továbbá Siófokon 
lelencbáz létesítését s Balaton-Aligánál kikötő-építését.

A kongresszus gróf Széchenyi Imre és Uertelendy 
Ferenc felszólalása után a javaslatot elfogadta.

Az osztások munkájának beiejezése után a 
kongresseui záróülése következett,

Fenyvessy Ferenc elnök megnyitván az ülést, 
bejelenti hogy Darán*  i Ignáo földművelési miniszter 
Kazy Józsei osztálytanácsost küldte ki képviselője
ként. A napirend során az osztályok titkárai bemu
tatták az osztályokban el ogadott határozati javas
latokat.

A kongresszus ezeket a javaslatokat elfogadja.
GrM Esterházy Ferenc, a kongresszus dísz

elnöke, megköszöni a kongresszus kitüntetését; azt 
hiszi, begy mindenkinek szivéből fakadó fohászt tol
mácsol. amikor azt mondja, hogy áldja meg a Min
denható a királyt és családját (A kongresszus tagjai 
jeiáhva éljenzik a királyt.) Indítványozza, hogy fe
jezze ki a. kongresszus hódolatát táviratban a ki
rály e őtt.

Ezt a kongresszus batároza'ilag kimonda.
Gróf K:fechouyi Imre az 0. M. G. tó. nevében 

köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik a kongresszus 
sikere érdekében közreműködtek,’ első sorban Feny- 
vessy Ferencnek. *•

Fenyvesi? Fereno indítványára köszönetét fejezi 
ki a kongresszus a siófoki fOrcőtelep igazgatóságá
nak, különösen elnökének, Burchard-Vélavdrn Konrad- 
nak. Konstai álja, bogy az eredmény fényes a kétnapos 
tanácskozás annyira magas színvonalon állott hogy di
cséretére válik a Dunámul itt képviselt társadalmának. 
Ebben a teremben a hazáért aggódó társadalom 
egész tömeget termelte a segítő eszméknek amit 
bizonyára értékel a kormány és törvénvhozás is. 
Joggal lehet várni, hogy ebből a kongresszusból 
hatalmas védelme támad a hazának és nemzetnek. 
Adjon az Isten íi magyar hazának mindig ilyen királyt, 
a királynak pedig szerencsésebb hazát, amelyből 
senki sem akar Kivándorolni. (Zajos éljenzés.)

Ezzel a kon-rresszus bevégződött.

HÍREK
Budapest, junius 29.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án uj 
elő fizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvauóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoekodni, bo^y a lapot akadálytala
nul küldheMük tovább.

— Királyi elismerés • koronattgyétznefr A 
király junius 19-én kelt legfelső elhatározásával, meg
engedte hogy Hammersbcrg Jenő kir. koronaügyést- 
nek ideiglenes nyugatomba helyeséso alkalmából es 
igazságszolgáltatás terén teljesített szolgálataiért a leg
felső elismerés tudtul adass ék. Mint értesülünk, az uj 
koronaügv észnek, Székely Ferencnek kinő vésését a 
a hivatalos lap legközelebbi jzáma fogja közölni,

— Jóssef főhsrosr jóssívasáts. József főher
ceg Szegeden jártában nagy jóf éteményben részesített 
egy fáioslábu szegedi kis flu c. aki kérvényt irt a 
fenségnek, hogy Cirkvenica gyó gyiürdőben engedélyez
zen neki néhány heti ingyenes ellátást. Á fenség fel
hivatta magához a fiút, aki k ülőn ben Kohn Károly 
szegedi szegény iparos fia. A k is fiú fel is ment bi
cegve a Tiszarszállóba.a fenséges úrhoz és ott el
mondta kilétét A fenség jóságosán meghallgatta a 

kis pácienst és megígérte neki, hogy intézkedik majd 
Cirkvenicában való elhelyezéséről, ahol, mig csak 
lábbajából teljesen fel nem épül, az Ő költségén fog 
tartatni.

— Két buosu a fővárosban. A mai vasárnapon 
a fővárosnak két kerületében volt buosu. Srent László 
kiiály emlékünnepe alkalmából Kőbányán tartottak 
búcsút, amelyen nagyszáma közönség vett részt A 
szent misét, valamint az ünnepi beszédet Hock János 
erez, képviselő, kőbányai plébános mondotta. Péter 
Pál napja alkalmából az ó-budai plébánia-templomban 
volt Ünnepi buosu. A főistentisitelétén Kirechoffer Ká
roly apátplébános oeletrált. A templom zsúfolásig 
megtelt hívekkel.

— Miniszteri kiküldött r.s aradi román tanító
képzőben. Wlassics Gyula vallás- és közok tatásügyi 
miniszter kiküldötte dr. Jancsó Benedeket, a nemzeti
ségi kérdés kiváló ismerőjét az aradi román tanító
képzőbe az idei tanképesitő vizsgálatokra, hogy ta
pasztalatairól kimerítően számoljon be. Dr. Janceó 
Benedek ma délelőtt érkerett vissza a fővárosba 0 
egy-két nap múlva be fogja adni terjedelmes írásbeli 
jelentését a kultuszminiszternek.

— A kerténsstl kiállítás után. A király a szemé
lye körüli miniszter előterjesztése folytán, a Budapes
ten rendezett nemzetközi kertészeti kiállítás körül 
szerzett érdemeik méltánylásául, megengedte, hogy dr. 
ifatlekovils Sándor, belső titkos tanácsos, nyugalma
zott államtitkárnak ós Molnár István, királyi tanácsos,’ 
gyümölcsészeti és fatenyésxtési miniszteri biztosnak 
elismerésem tudtul adassók, továbbá Emich Gusztávi 
udvari tuuáosos, as országos kertészeti egyesüket el
nökének a Fereno Jőzsei-rend középkareszt^éhez a 
csillagot, végül llsemann Keresztél.v székesfővárosi 
főkertész és az országos magyar kertészeti egyesület 
főtitkárának a koronás arauy-érdemkeresztet ado
mányozta.

— ZslHnssks' államtitkár Eperjesen. Zsilinszky 
Mihály vallás- és közoktaiásügyi államtitkár Eper
jesre utazott s ott meglátogatta az állami elemi tanitó- 
nóképzŐ-mtézetet. hol a télen kiütött tífuszjárvány miatt 
az egészségi viszonyok felől magát részletesen tájékoz
tatta. Az államtitkár megelégedését fejezte ki as intézet
ben tapasztalt példás rend és tisztaság felett és szemé
lyes tapasztalatai alapján hozzájárult ahhoz a már hi
vatalosan is megállapított s legnagyobb valószínűséggel 
bíró feltevéshez, hogy a tífuszjárványnak kizárólagos 
oKa az eperjesi rossz ivóvíz volt. Z»ilinssky megelége
déssel vette tndoiaásul, az erre vonai kozóiag tügZLá- 
toejlőtt óvóinlézkedé&t s különösen ast, hogv a 
növendékek a ji.rvány óta ásványvizijt issnak. As 
ál amtitkár tiszteletére Vdlgi János ep< rjesi gör. kel. 
püspök nagy ooédet adott, melyen Zeleiika Pál ág. ev. 
püspökön kivül a város intelligenciája is részt vett. 
Ebéd után az államtitkár több küldöttséget fogadott s 
ma délelőtt visszaérkezett a fővárosba.

— A Pstöfl-has. At országgyűlés a Sándor- 
utcai palo’ábói már a legrövidebb idő alatt átköltözik 
az uj parlament épületébe miáltal a régi épület hasz
nálatlanul fog áUenh Egyidőben Nemzeti Múzeum
nak egyrészét akarták elhelyezni az üresen maradó 
épületbe, az idők folyamán azonban ettél a tervtől 
elállottak. Mint értesülünk, a Petőfl-Társoság a 1 éle
sítendő Petófi-Ház céljaira szeretné megszerezni az 
alkalmas épületet, hogy ott helyezhesse el a Petőfi- 
reiikviáket 8 az irodalmi társaságok ott gyÜlésez
hessenek, bogy ne kelljen a jövőben az Akadémia 
vendégszeretetére Bzorulniok. A múltban Bartók Lajos 
a Petóü Társaság alelnöke es irányban tárgyalt is 
Márkus Józaet főpolgármesterrel. A létesítendő Pelóti- 
ház céljára összegyűlt s ezután befolyandó összegből 
természetesen ugy alakítanák át az épületet, hogy az 
em itett célnak teljesen megfeleljen. Hisszük, hogy a 
székesfőváros a lohetőség keretén belül kezére jár 
majd a Petőfi Társaság hazafias törekvéseinek.

— A negyedik nemzetközi gynaekologioi 
kongreessnst szép lom bér hónap 15 és 21-ike között 
Rómában tartják meg. Láng £*jos  kereskedőiw> mi
niszter a kongresszusra utazó magy arországi orvoso
kat és kongresszusi tagokat az államvasut vonalain 
abban a kedvezményben részesíti, bogy oda és vissza 
az első ós második osztályon az illető vonalúé innék 
megfelelő aözvetet'ien olcsóbb osztályon egész menet
jegygyei utazhatnak. As olasz vasút 50°/nos díjked
vezményt ad. Jelentkezni dr. Temesváry Rezső titkár
nál kell. Erzsébet-körut 82-ik szám alatt

— Halálozás. Nagy részvét mellett helyezték 
tegnap örök nyugatomra özvegy Stein Jaaabnét. A 
gyásznál tágas udvara előkelő résztvevő közönséggel 
telt meg. Jelen voltak : Székely Ferenc vezérigazgató, 
dr. Simon Izidor, marúthi Fürét Bertalan, Schmtedl 
Zsigmond, dr. Sckmtedl Ignác, Bedó Béla igazgató, 
Bork Dénes igazgató, Gergely A . Abonyi F. stb. A ko
porsó fölött a gyé° ház udvarán Lazarnt Adolf iőkán- 
tor énekelte el a halottas imákat a teljes templomi 
énekkar segédlete mellett A temetőben dr. Weiss Mór 
búcsúztatta el a halottat, méltatva érdemeit.
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— A szolnoki müvésztelop megnyitása. Nagy
szabású, fényes ünnepségek keretében avatták iöl ma 
délelőtt a szolnoki müvészházakat s átadták reudel- 
♦etésöknek Az ünnepségre a vármegyéből és a fő
városból tömérdek sokan érkeztek Szolnokra. A reg
geli vonattal érkezett Zsilinszky Mihá'y államtitkár, 
Kadocsa Lippich Elek miniszteri osztálytanácsos és 
dr. Huszka Jenő kíséretében. Az államtitkárt a pálya
udvaron Kludik Gyu’a polgármester szép beszéddel 
üdvözölte. A vendégek között voltak még: Rzdistch 
Jenő miniszteri tanácsos, az Iparművészeti Muzeum 
igazgatója, Katona Béla főügyész, gróf Almásig Imre, 
továbbá Gorove László. Zboray Miklós, Baghy Béla ós 
Kiss Ernő országgyűlési képviselők. A budapesti 
müvészegyesületek közül képviselve volt a Fészek, a 
Képzőművészeti Társulat ős a Nemzeti Szalon, me
lyeknek mintegy hatvan főnyi tagja volt jelen.

Az ünnepség a vármegyeházán kezdődött dísz
közgyűléssel fél tizenkét órakor. Lippich Gusztáv 
főispán elnökölt, aki lelkes szép beszéddel üdvö
zölte az államtitkárt és a szép társaságot. Azután 
Gruber József városi lőjegyző, a müvészegyesüet 
titkára fölolvasta dr. Wlassics Gyula közoktatási mi
niszter üdvöz ő táviratát, aki személyesen nem jöhe
tett ei az ünnepélyre, majd Zsilinszky Mihály állam
titkár szép beszédben ismertette Szolnokmegye és 
Szolnok város történeti múltját és végül megköszönte 
azt az áldozatkészséget, amelylyel a magyar művé
szetnek újabb otthont létesítettek.

Ezzel a közgyűlés véget ért és a társaság ko
csikon kivonult a müvészházakboz, amelyeket Gyalus 
Lász.ónak, az iparművészeti isko'a tanárának tervei 
szerint építettek. A társaság megtekintette az épüle
teket, amexvek mind modemül vannak berendezve. 
Kohner Adóit az épitőbizottság elnöke átadta az épü
leteket Lippich Gusztáv főispánnak aki átvette azokat. 
A művészek nevében Ülgyay Artúr mondott köszöne
tét HVussíce Gyula miniszternek, Zsilinszky államtitkár
nak, Lippich Gusztáv főispánnak. Lippich Elek osz
tálytanácsosnak. a művészeti osztály vezetőjének és 
mindazoknak, akik a müvészlelep létesítéséhez hozzá
járultak.

A társaság még rövid ideig gyönyörködött a 
vidék panorámájában és azután a vasúti vendég őbe 
hajtattak vissza, hol egy órakor diszebéd volt. Ebéd 
alatt a lelkes íelköszöntők egymást érték és felolvas
ták azokat az üdvözlő táviratokat, melyeket a szom
szédos törvényhatóságok küldöttek. A budapesti ven
dégek késő este térink vissza a fővárosba.

— A középiskolai tanáregyesület közgyűlése. 
Az Országos Középiskolai Tanáregyesület julius hó 
<3-án és 4-én tartja ezidei rendes közgyűlését Sza
badkán. Az egyesület fővárosi tagjai julius 2-án, 
szerdán délután óra 40 perckor indulnak a keleti 
pályaudvarról s b óra 47 perckor érkeznek Szabad
kára ahol rzrap este ismerkedés lesz a nemzeti ka
szinó termeiben. A közgyűlés 3-án délelőtt 9 órakor 
veszi kezdetét a főgimnázium dísztermében.

Napirend : I. Beöthy Zsolt elnök meguvifóbe- 
széde. Üdvözlések. II. Hivatalos jelentések: Kégyesy 
László főtitkár évi jelentése. Malter József pénztáros 
évi je'öntése. Liter Ágost évi jelentése a segélvző- 
alap pói z táráról. A számvizsgáló-bizottság jelen
tése. Költsége!u.*ránvz8t  1902/3-ra. 111. Előadások: 1. 
Alexander Bernát (Budapest): Műveltségűnk egy elha
nyagolt forrása. . Jones Gusztáv (Szabadka). A 
rendtartás legyelmi intézkedései. 8. Kemény Ferenc 
fi est''. A tanári lelkiisnioretről. IV. választás. A 
közgyűlésen választandó uj választmányi tagokra 
szav is. Déli l>/a órakor a Nemzeti Kaszinó termei
ben Szabadka város közöusége által a vendégek 
tiszt.-h-tére rendezett diszebéd. Délután 4 órakor a 
közgyü’és tagjai megtekintik a város iöldmives-isko- 
lájáC Este tázijáték Pallos István.

Julius 4-én 9 órakor a közgyűlés folytatása. I. 
ElÓadáack. 1. Endrei Ákos (Kaposvár. A magyar 
nyelv irodalom uj tanitás-tervérek végrehajtásáról. 
2. Berger Jakab (Sopron). A gimnázium német nyelv
tanítás módszere és feladata. 8. h'égyesy László (Bu
dapest) Magyar nyelvtudományi társaság. II. Indít
ványok. ÍÍL A közgyűlés berekesztése.

Dé>után átrándulás Újvidékre, ahol a szombati 
napot a látnivalók megtekintésével töltik cl.

— Csendőrök kegyetlenkedése. Szenzációs eset 
tartja iz ■•alomban — mint tudósítónk Írja — néhány 
nap óta Egres torontálmegyei község lakosságát. Az 
eset nagyon hasonlít ahhoz a két év előtt nagy port 
felvert mocsai emberkiazáshoz, mert itt is olyanról 
esik a.szó. A szegedi csendőrkerületi parancsnokság
hoz tartózó o resi csendőrjárőr botrányos módon 
meg iruott öt egresi asszonyt a községházán. A hir 
szerint lelépte a ruháikat és mezítelenre vetkőstetve 
agyba-föbe verték őket. Egy asszony a kiáliott fájdal
mak miatt ájulton esett Issze. Az eset előzménye pedig 
az volt, hogy Fodor Éva, Constantin Anna és Lidi, 
Eztojkov Linka ős Zorga Zsófia Csanád felé igye- 
kezek azon célból, hogy ott háziiparoikkeiken túl
ad; mnk. Nagylak tájékán két csendőrből álló .járőr 
le tartóztatta őket utjokban es rájuk parancsoltak, 
hogy forduljanak vissza Egresre. Az asszonyok szót 
lohadtak és visszamentek a faluba. A ig értek haza, 
m ír is hivatok őket a községházára, ahol a csendőr
őrsvezető és Flores Pavlyomir nevű éjjeli őr mezí
telenre vetkőztotte őket és ahol érték, ott ütöt
ték. Fodor Éva a kiállott ütések következtében 
elájult és összeesett Az esetnek szemtanúja volt 
Tripa Járou községi jegyző felesége is és az fu

tott vízért, hogy az ólaiéit leányt eszméletre térítsék. 
Az eset utáu néhány nappa a megkínzott asszonyok 
följelentették a csendőrt a szegedi parancsnokságnál, 
mely szigorú vizsgálatot rendelt el az ügyien. Adá- 
rnossy Béla cseudőriőhadnagy, Molnár Káro<y liszt
helyettes és Takács Sándor hadbíró-százados rögtön 
kimentek a vizsgálat foganatosítására Egresre. Ott 
megállapították, bogy az asszonyok följelentése meg
felel a valóságnak. A csendérőrsvezető azzal védeke
zik, hogy az asszonyok lopással voltak gyanúsítva s 
ő csupán vallatta őket. Az iratokat a vizsgáló-bizott
ság nemsokára átteszi a szegedi kerületi csendŐrpa- 
rancsuok Sághoz.

— Ügyvédek a törvényszék ellen. Az aradi 
ügyvédek tekintélyes része memorandumot köröz, 
amit panaszlevélkőnt fognak benyújtani az aradi 
ügyvédi kamarához az aradi törvényszék két tanácsa 
eben.

Az ügyvédek sérelme kettős. Egyik az. hogy a 
felebbezési tanács nem nyújt alkalmat a védőknek a 
íelebbezési tárgyalás alá kerülő ügyek kellő megvé
désére, sőt állítólag maguk a bírák unszolják az ügy
védeket arra, hogv védelmükben röviden végezzenek; a 
másik pedig az hogy a vádtanács a tárgyalási termi
nusokat nem tűzi ki olyan körültekintéssel, hogy az 
ügyvédek a tárgyalásokon más ügyeik elhanyagolása 
nélkül megjelenhessenek. A terjedelmes beadvány
ban felhozzák az ügyvédek, hogy az aradi törvény
szék előtt a íelebbezési ügyek nem a kellő rigorozi- 
tással. sőt íelü.élességgel nyernek elintézést. Kényte
lenek szót emelni a tisztességes jogvédelem érdeké
ben, melynek a Íelebbezési tanácsnál korlátozását lát
ják. — Az aradi ügyvédeknek régi panaszuk az aradi 
törvényszék ellen az. hogy a bírák megfeszített munka
ereje sem győzi meg a munkaha mázt. A .ént elő
sorolt sérelmek is ennek a legyőzhetetlen munkába - 
maznak következményei. Az ügyvédek memoran
duma, amit a mai napig mintegy húsz aradi ügy
véd irt alá, a kamara utján az igazságügyminisz
ter elé kerül.

— Leány tanú'ók alapítványa. Az ő-budai köz
ségi polgári leányiskola és női ipariskola növendékei 
két évvel ezelőtt a saját megtakarított pénzükből 
adakozott összegeu égj’ darab száz korona névér
tékű 4 százalékos magyar koronajáradék-kötvényt 
vásároltak s azt azzal a kérelemmel adták át az inté
zet igazgatójának, a nevenapja alkalmából, hogy azt 
az iskola tizévcs fönnállásának az emlékére lorditsa 
valamely humanitárius célra. Az igazgató ezt az ér
tékpapirost, valamint a tavalyi jótékony célú iskolai 
hangverseny jövedelméből vásárolt 200 korona értékű 
járadék-kötvényt, utalomdij-alapitványul a ánlotta löl, 
úgy hogy oz évenkénti kamatukat, az ■»*»»•
gálatok alkalmával, a 111. kerületi leányiskolák egy 
szegénysorsu és jómagaviselelü növendéke kapja. 
A tanács a vonatkozó alapító okiratot a közgyűlés elé 
terjeszti.

— Nyárt ünnepély. A dr. Pichler Győző ország
gyűlési képviselő védnöksége és dr. R'dó Lipótné 
dísze nöksége a att álló Fővárosi hölgyek társasága folyó 
évi julius hó 6-ikan vasárnap délután négy érakor a 
népligeti nagy vendéglő összes helyiségeit >tn és park
jában szegény gyermekek felruházására tá nccal egybe
kötött nyári ünnepélyt rendez.

— Tűzvész Fokvárosban. Egy fokvárost távirat 
jelenti, hogy a város közepén lévő nagy üzleti 
negyedet tűzvész elpusztította. A kárt ‘250,000 fontra 
teszik.

— Köta ezö biztosítás vasúti baleset ellen. 
Petri Artúr óvárosi lakos emlékiratot nyújtott át Láng 
Lajos kereskedelemügyi miniszternek, amelyben 
ajánlja hogy hozza be a köteles biztosítást a vasúti 
ba.esetekre vonatkozólag. Kifejti az emlékiratában, 
hogy az átlag 43 millió utas mellett az átlagos díj
bevétel legalább is tiz millió koronára rúgna; igy te
hát. a mellett, hogy az utasodnak, csekély s álig 
érezhető kiadás mellett, kártalam'ást nyújt, az állam
nak is tetemes övedeimet hajtana. Jla a kötelező biz
tosítást behozzák, elesnek azok a z éppen nem szép 
pörök is, amelyeket a baluljárt utasok vagy ezek 
hozzátartozói indítanak a vasutas ellen. A miniszter 
kijelentette, hogy a javaslatot tanulmányozni fogja.

— Sikkasztó gyakornok. Brit y Kálmán fü- 
szerkereskedő-oég leljelentést tolt a rendőrségen a 
nála alkalmazott Sdbater Dezső 17 éves kereskedelmi 
gyakornok ellen sikkasztás miatt A cég főnöke 
ugyanis azzal bízta meg a fiatal embert, hogy 2722 
koronát tegyen postára több cég s.’ámára. Scbaier a 
pénzt átvette, azonban a posta he'iyelt a pályaudvar
hoz hajtatott ahol lelült a legelőbb induló vonatra. 
Marienbadnál kiszállt és egy Pét alatt az utolsó kraj
cárig elverte a 2729 körönéit Akkor visszajött a fő
városba. Fölkereste a ÍŐnGkét és ki akart vele egyezni. 
A nagyreményű ifjút azonban a rendőrség letartóz
tatta és átkisérte az ügyészséghez.

— Tóival inas. A rendőrség letartóztatta Offner 
Nándor 15 éves fiút, aki Feik Ödön (1. Murányi-utca 
59.) ekklrotekhnikusná1 mint tanuló volt alkalmazva. 
A gyerek meglopta a gazdáát, aki ezért elcsapta. A 
;ómadár erre gazdája ci mérő számlaalaku levélpapírost 
nyomtatott és ismerve gazdája adósait, rövid idő alatt 
200 korouát behajtott 1 ajtuk. A rendőrség átkisérte az 
ügyészséghez.

— Lakásfosztá j. Gescheit Márkus kereskedő 
(lakik Lőnyay-utca 1!’.) két hót óta a Lukács-lürdŐ- 

ben üdül. A fürdő szállodájának I. er nelot 18. szám 
alatti lakását tegnap délután Öt és nv olo óra között 
valaki tolva kulcscsal felnyitotta és 24Ö korona kész
pénzt, a Pesti Hazai Takarékpénztár álla <06(49. szám 
alatt 1C00 koronáról kiállított, Gescheit Emma névre 
szóló takarékpénztári könyvet, egy Ge scheit Emma 
névre szóló 1174469. számú 320 koronára és Gescheit 
Zseni névre szóló 624b6i számú 40 korom íra kiállított 
postatakgrékpénztári könyvet ellopott. A lakáeloszto- 
gatót keresi a rendőrség.

(x) Még- osak pár hétig- tart a F*atóságilag  en
gedélyezett végeJadás a férfi- és gyér niek ruha-raktár
ban Károly-körut 16. szám alatt, ah-*ol  55 százalékkal 
a rendes áraknál olcsóbban kerű'J eladásra a teljes 
áruraktar.

A paris-bécsi automobilverseny.
— A Budapesti Kapló t áviratai. —

}3udapsst, junius 29.
Az osztrák császárváros lázban égő ujjongása 

közt szállt le ma délután autó mobiljáról a páris-bécs' 
verseny ünnepelt győztese, M arcell Renault. A Szent- 
István-templom öreg tornya sem kongott úgy, mint 
máskor, mert tulzugta amiak a gépkocsig? áros
nak a neve, akinek automobilja hőssé avatta a 
párisi gavallért. Ki törődött ma a kedélyes Bécs
ben azzal, hány’ sebesült és elgázolt embernek 
vére tapad a gum mi korok ekhez, amikor még a 
társadalom kiválóságai is jpolitikai előnyöket, népek 
barátságának szorosabbra fűzését keresik a vakmerő 
vállalkozásban, amely tu lajdonképpen csak néhány 
automobilgyárosnak csap reklámot ingyen. Es ha 
szemet lehetne hunyni a sok szerencsétlenség előtt, 
amit ez az őrűletes verseny okozott, még akkor sem 
érthető a mindig kiváncsi bécsi publikum lelkesedése, 
mert a páris—bécsi ve.rseny csak a kilométerek száma 
tekintetében volt a legnagyobb, de a sport szempont
jából nagyon mögött® maradt az utolsó évek sok 
hasonló vállalkozásának A bécsiek nagy szenzációja 
tulajdonképpen még arra sem volt jő, hogy akinek 
kedve telik, okosan válogathasson az automobil-gyárosok 
gépei közt, mert a gép is, a vezető is háttérbe szo
rul a benzin vág/ spiritusz előtt. Nazr Eddint, a meg
gyilkolt perzsa saht, amikor a világkiállítás megláto
gatása véget- Bécsben járt, váltig unszolták az osztrák 
lónrak, pózze meg a lóversenyeket is. A sah igy 
felelt:

— Régen tudom, hogy az egyik lő gyorsabban 
Latint a másik: hogy melyik fut gyorsabban, az 

igazán nőin érdekel.
Mennyire találó ez a mondás az automobilra 

alkalmazva, különösen, ha figyelemre méltatjuk, hogy 
ez az őrületes verseny is C3ak az emberélet olcsósá
gáról tett bizonyságot. Salzburgtól Bécsig is sok 
szerencsétlenség tapad a vakmerő vállalkozáshoz A 
tegnap még ünnepelt báró Forest kifáradt a cél előtt 
s mikor aztán gépe is megsérült, nála szerencsésebb 
társai mosolyogva vágtattak ol mellette. Báró Forest 
hetediknek érkezett be a bécsi Práterbe. A Gordon- 
Bcnnet-áijeá senki sem kapja meg, mert az egyetlen 
versenyző, aki kitartott a háromnapos utón: az angol 
Edge, Bregenz mel’ett belehajtott egy folyóba és negy
ven emberrel vontatta ki kocsiját az országúira.

Salzburg, junius 29.
Összesen ma 85 automobil indult el innét 

Bécsbe. Ditnch itt maradt.

Tűin, junius 29.
Marcell Renault 147. sz. automobilja 12 óra 54 

perckor e sőként ment itt keresztül. Ezután jött 
Zborowski 26. sz., De Forest báró 27. 6Z, és Farman 
M. 25. sz.

Frankenmarkt, junius 29.
A S5. sz. automobil (Weigel) Frankenmarkt kö

zelében a vasúti áteresznél nekiment a vasút keríté
sének és megsérült Senki sem sérült meg, do az utat 
ez a kocsi nem folytatja.

8t. Pölten, junius 29.
A ISO. sz. automobil PottenbrunnhMi elromlott. 

A versenyző maga ápolásra szorult ós csak orvosi 
vizsgálat utáu egyórai késéssel folytatta útját. — A 
97. számú automobil Gehrcrsdorí mellett szerencsét
lenül járt. A versenyző súlyos válltörést szenvodclU 
Az automobil összetört. — A 188. számú automobil 
nekihajtott egy előtte menő koosinak és annyira meg
sérült, hogy az utat félbe kellett szakítania. Ember
ben nőm esett kár.

Amstetten, junius 29.
Egy automobil-versenyző, állítólag Bnolet, 43. 

sz. (Tortler, a vasúti átjárónál lezuhant és megsértette 
jobb szemét és kar’át.

Bécs, junius 29. x
A páris-bécsi automobil-versenyen elsőnek ér

kezett bo Bécsbe Marcell Renault 2 óra 18 perckor.
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másodiknak Zborowski 2 óra 42 perckor, harmadik
nak Farman M. 2 óra 57 perckor, negyediknek Havas 
8 óra 1 perofcor, hetediknek báró Forest, akinek gépe 
megsérült és egy bizottsági gép vontatta el a cél 
előtt Ezt a versenyzőt diskvalifikálták. Összesen 
eddig (4 óra 30 perc) 25 versenyző érkezett ide. Bal
eset nem történt.

FŐVÁROS
(•) A Sándor-utcal képvlsolöh&z átvétele. A 

Sándor-utcai képvisdlőhAzi épület átvéte lnek dolgá
ban a tárgyalásokat szerdán délelőtt kezdi meg Csd- 
vossy Béla udvari tanácsos háznagygyal Fawí/tevtte 
János iővárosi tanácsnok a képviselőházban.

(•) Adókivetés. A tóvárosi adókivető-bizottsá- 
gok a jövő héten a következő uj helyrajzi számú 
házakban lakók 111. osztályú keresetadó-javaslatait 
fogják tárgyalni.

Az L kerületben hétfőn 7463/95—7763, kedden 
7764-8090, szerdán 8091—8732. csütörtökön 8733- 
9467, pénteken 9468—9953, szombaton 9954—10448. 
A IV. kerületben hétfőn 571—576, kedden 577—579, 
szerdán 580—581, csütörtökön 582 hsz.. pénteken 
583—588, szombaton 589—596. — Az V. kerületben 
az I. bizottság hétfőn nem tart ülést, a II. bizottság 
egész héten a külön meghívottakét. — A VI. kerület
ben az 1. bizottság hétiőn 3737—3742, kedden 3743— 
—3749, szerdán 3750—3758. csütörtökön 8759—37G3, 
pénteken 3764—3770, szombaton 3771—3775; a II. biz. 
hétfőn 3204'1—8205, kedden 8206—3234 szerdán 3235— 
3248. csütörtökön 8219—3262, pénteken 8263—3-80, 
szombaton 3281—8-82—92'93. — A VIL kerületben 
az első bizottság hétfőn 5036—5063, kedden 5064— 
5078 szerdán 5079-5099, csütörtökön 5100-5009, 
pénteken 5110—5180/21, szombaton a külön meghívot
takét; a második bizottság hétfőn 4489/16—4512. 
kedden 4512—4518—49/7, szerdán 4518/53—4539, 
csütörtökön 4539—5545/a, pénteken 4545/b—4562.
— A Vlll-ik kerületben az első bizottság egész 
héten a külön meghívottakét, a második bizott
ság már működését befejezte, s több ülést nem tart.
— A IX. kerületben hétiőn 9323—9327, kedden 9328 
A. — 9328/2 B. és a Közp. Vásárcsamokbau levő A. 
betűvel kezdődő adózókét, szerdán a Közp. Vásárcsar
nokban levő tí. betűvel kezdődő adózókét, csütörtökön 
a Közp. Vásárcsarnokban levő C. D. E. betűvel kez
dődő adózókét, pénteken a Közp. Vásárcsarnokban 
levő F. betűvel kezdődő adózókét, szombaton a Közp. 
Vásárcsarnokban levő G. ós Gy. betűvel kezdődő 
adózókét. — A X. kerületben a külön meghívottakét.színház, zene

•*  Kapuzárás a Népszínházban. Holnap hétfőn 
az évad utolsó előadásául Béldí Izor és Fejér Jenő 
nagy sikert ért operettje a Katalin kéről színre a 
Népszínházban. Ez alkalommal búcsúzik Hegyi Aranka

REGÉNY

SZEGÉNY EMBEREK.
(Fomu Gorgyejev).

Irta: GORKIJ MAXLWU
(3. -------

Ignác melléje telepedett, átölelte, de az asz- 
azodv nem viszonozta gyöngédségét.

— Natalka, — mondta Ignác — miért vagy 
szomorú? Unatkozol nálam?

— Nem — felelt az asszony rövidon.
— Hát mi bajod? Haza kívánkozol?
— Nem, nem... ón ilyen vagyok ...
— Mire gondolsz?
— Semmire.
— Hát akkor mi bajod?
— Csak ugy ...
Egyszer mégis sikerült Ignácnak valami nyi

latkozatot kicsikarni az asszonyból:
— Az ón szivemben — mondta — valami 

nagy szomorúság van. A szememben is... s 
sokszor azt hiszom, bogy özek itt nem igaziak.

1 A falakra mutatott, u bútorokra s mindenre, 
ami köröskörül volt. Ignác nem igen gondolko
dott ezen s mosolyogva felolt:

— Tévedsz, Natalka. Amit itt látsz, az mind 
igazi ... minden tárgy értékes és tartós ... De 
ha kívánod, elégetek mindent, eladok mindent, 
elajándékozok mindent a uj holmit veszek. 
Akarod ?

— Mire való volna? kérdezte az asszony 
csöndesen.

Ignác csodálkozott rajta, hogy ez a fiatal és 
egészséges asszony ugy él, mintha mindig alud
nék; hogy nincsenok vágyai s fél az emberektőL 
Vigasztalni kezdte:

— Várj csak. Majd ha kis fiad lesz, egé
szen más élet nyílik meg számodra. Azért vagy 

a két havi szünidőre a Népszínház közönségétől elő
adás után pedig megtartják a nyilvános záporprőbát. 
Ezután bezárulnak a színház kapui és szeptember 
1-én nyílnak meg uira a Népszínház közönségének.

** Angol drámaírók tiltakozása. A londoni cen
zúra, mint hírt adtunk róla, betiltotta Maeterlinck 
belga drámaírónak Monna Vanna cimü uj színmüvét, 
amelyet a párisi LOevre-szinház személyzete akart az 
angol fővárosban előadni. A darabot, angol szokás
hoz híven Chamberlain, a király lordja elébe terjesz
tették s ő volt az, aki a Maeterlinck' darab előadását 
nem engedte mog. A legkiválóbb angol színműírók 
most tiltakozó nyilatkozatot aduak közre a londoni 
újságokban Chamberlain lord határozata elleu.

Maeterlinck érintetlen irodalmi és művészi 
becsületessége sokkal ismertebb, mondja többek 
közt a nyilatkozat, semhogy szükséges leune azt 
külön hangsúlyozni, lte szükségesnek tartottuk e 
különös határozat ellen tiltakozni, amely Angliá
ban egy olyan nemes és erkölcsös mesterművei 
tilt be. amely ilyennek ismertetett el franciaországi 
előadása alkalmával.

A nyilatkozatot Garnett Rikárd, Hardy Tamás, 
Harrison Fred., Saint-Léger Mary, Hawlett Maurice, 
Jones Arthur Ilarry, Jferedtfá György, Surundburne 
Charles, Symons Arthur, 'Yeats B. ós Alma-Tadema 
Lawrcnce Írták alá

*• A bécsi udvari opera újdonsága. A bécsi 
udvari opera a jövő évadban négy u dalművet iog 
bemutatni. Ezek közt első helyen áll Goldmark Károly 
világhírű zeneszerző hazánkfiának, Berhchingeni Gölz 
Cimü uj daimüve, amelynek első előadását november 
4-ikére tervezik. A másik három bemutatásra kerülő 
dalmü-ujdonság : Csajkovszkijnak Pique L'ame, Iz órák
nak Kussalka es Wolf Hugónak Correyidor cimü ope
rája. A bécsi Opera ezenkívül feleleveníti a Portici 
néma József és testvérei és Don Pasquale cimü dal
műveket.

MŰVÉSZET
Q Ajándétc az Iparművészeti Kueumnar, 

Kaczvinszky Lajos, az ismert mübarát nagyériékü 
ajándékkal lepte meg az országos magyar iparművé
szeti múzeumot

Az ajándék egy aranyozott bronzkeretbe foglalt 
dombormű, amelv a Golgothát ábrázolja. Stíljénél 
fogva a legjobb e nemű olasz reuaiss ince-korabeti 
munkához tartozik. Mesteri a szenvedő Krisztus és a 
kereszt lábánál álló alakok mintázása. Az egész mun
kának nemessége kiváló művészre vaii. A dombormű 
o xvi. D4«Uaüűoi ezarwaziK es mar Dereiéinél ogvu 
is kiváló darab. Kor. te későbbi származású és a 
Batthány-cim őrrel van díszítve. Származását ós mes
terét a későobi kulatások lesznek hivatva ki
deríteni. Nem valószínűtlen azonban, hogy a kép 
Batthyány Ignác erdélyi püspökó volt, aki tudva
levőleg hosszabb ideig Rómában tartózkodott és 
ott vásárolta a pompás domborművel, amelynek azután 
méltó keretet készíttetett. E nagvértékű képen kívül 
Kaczvinszky Lajos még egy XVIII-ik századbeli ko

szolnom, mert nincsenok gondjaid. De ha fiad 
lesz, majd ad az gondot . . . Lesz fiad, ugyo?

— Ahogy Isten akarja — felelt az asszony 
s lesütötte a szómét

— Nos, Natalka, miért lógatod az orrod í . . 
ugy jársz, mintha üvegen lépkednél . . . ugy 
nézel rám, mintha mog akarnálak enni! Ej! Olyan 
csinos asszony vagy s som mihez sincs kedved ... 
Bolond.

Egyezer részegen jött haza s cirógatni kezdte 
az asszonyt. Natália eltolta magátei. Ignác dühös 
lőtt 6 ordítani kezdett:

— Most már elég legyen! Vigyázz magadra, 
mert . . .

Natália csöndesen ránézett s nyugodtan 
kérdezte:

— Mórt?
Ignácot felbőszítette oz a nyugodt tekintet.
— Mit beszélsz ? — ordította s a közelébe 

lépett.
— Mog akarsz ütni ? — kérdezte az asszony 

nyugodtan e még erein pillája sem rebbent.
Ignác, aki megszokta, hogy dühétől félnek 

az emborek, magánkívül voit ennyi nyugalom 
láttára.

— Ez a tied — mondta s nagyot ütött az 
asszony felé. Natália félrelépett a az ütés nem 
értő, megragadta férje kezét, oltaszitotta magától 
s igy szólt:

— Ha megütsz, többé nem engedlek magamhoz.
Nagy szemeivel ránézett Ignácra, aki kijóza

nodott ettől a pillantástól. Ignác, megértette, hogy 
ennek az asszonynak is van akarata.

— Uh te pogány! — ordította aztán s elment 
Azt gondolta, hogy ha most az egyszer engedett 
is, de ezentúl szigorú lesz hozzá. Nőm tudta 
volna elviselni, hogy ''gy asszony, főleg a fele
sége nem hajlik meg előtte. Ezt lealacsonyitónak 
gondolta. Erozte, hogy ha engodékeny lösz, kitör 
köztük a versengés. . .....

— Jó — gondolta másnap. Majd olválik. 
hogy ki az erősebb kettőnk közül. Szótlanul 

vácsolt vaskulcsot is vásárolt a magyar iparművészeti 
muzeum s/ámara, amely kulcs állítólag a régi Mátyás
templomtól származott.

Kadisics Jenő, a muzeum igazgatója, a két nagy
becsű ajándékot immár át is vette ós Kaczvinszky La
josnak adományáért a muzeum nevében köszönetét 
mondott

Q Sorsolás a Nemzett Szalonban. A Nemzeti 
Szalon tagjai között évenkint szokásos sorsolást ma 
délután tartották meg a Szalon helyiségében. A sor
soláson, mely nyilvános volt, mint hatósági és poli
tikai biztos Pesti Ferenc IV. kerületi eiüijáró vett 
részt. Képeket nyertek: Zboray Béla (Fényes Adolf 
,.Kunyhó *),  Kardos Gyula (Vaszary János „Cigány
leány*),  dr. HeltaiFerenc (Bihari Sándor „Az ügyvéd 
előszobájában*).  Markovszky León (Grünwald Béla 
„Téli esték*),  Bernbach József (Kriesch Aladár «,Ha
lászbárka ), Neruda Nándor („A padlásszoba ablaká
ból'1) A Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
(Kann Gyula „Hegyoldal 4) és Raul Gott ’.co (lstvánfly 
Gyula „Országul ) cimü képét A nyeremény tárgya
kat a tagsági ;eg.y felmutatása mellett a Nemzeti Sza
lon (Ferenciek-tere 9. szám, I. emelet) mütárosi hiva
talában hétfőtől kezdve délelőtt 9—12 és délután 3—6 
órák között lehet átvenni.

EGYESÜLETEK
(A turisták közgyűlése.) A Magyar Turista- 

Egyesület tegnap esto tartotta VIL óvi rendes köz
gyűlését a kir. magyar tudomány-egyetem fizikai in
tézetében dr. Kömyei Ede alelnök elnöklete alatt, aki 
megnyitójában behatóan foglalkozott a hazai turista
ügy viszonyaival.

Az évi joientés élónk . képét Mdja a tevékeny 
egyesület működésének, mely különösen a turistaság 
és idegenforgalom emelése körül kifejtett akcióiban 
érte ei szép sikereit Nevezetesen az egvesü'et kezde
mény ezésének számíthatók be ama nagyíor.tosságu 
tatrai birtok-vásárlások, melvek legutóbb történtek a 
kincstár részére a iöldinivelósi mtnisz’er által, to
vábbá az a tény hogy Honenlohe herceg tatrai bir
tokain a lur.staságor gátló közlekedési tilalmat meg
szüntette. Az egyesület kezdeményezésére történt 
továbbá, hogv a tatrai halaslónaK már évek óta hú
zódó vitás határkérdése ügyében egy a Magyar 

sütet tagjaiból alakult közös deputáció terjedelmes me
morandumot nyújtott át a mirvszterelnöknek kitől ez 
iráuvban Diegnyugtotó választ nyert- Az egyesület 
Osztályai utak, menedék házak és kilátó-tornyok épí
tésével, valamint kirándulások rendezésével hatható
san igyekeztek a turistaság ügyét szolgálni 8 ebben! 
fáradozásukban szép sikert is ériek cl.

A jövő évi közgyűlés helyéül a dfdíra-osztály 
székhelye: Gyöngyös jelöltet*  n ki a lelépő és sok 
érdemeket szerzett einök és titkár: dr. Waitha Vince 
és dr. Thirring Gusztáv az egyesület tiszteletbeli tag
jaivá választattam meg.

A tisztikar a következőképpen alakút; ElnÖ’ 
Szmrecsdnyi Jenő, alelnök: dr. Környei Ede, ügvvi 
alelnök: dr. Térg Ödön, titkár: Dóri Gyula, egv? 
dr. Kovács Ferenc. Választmányi tagokul megvála.

nézett a telesógéro s érezte, hogy szivéből kik 
a harci kedv.

Négy nap múlva Natália örvendetes h; 
mondott, férjének. Ignác remegett örömében, meg 
ölelte az asszonyt s igy szólt:

— Usoda-asszony vagy, Natália, Natalka — 
Istenem, ba fiú lesz! Megaranyoztattek! Nem, 
imádni foglak. Kimondom nyíltan, a szolgád 
leszek. . A lábadhoz borulok, rám tiporhatsz, 
ahogy akarsz.

— A jó Istentől függ — mondta az asszony 
mély meggyőződéssel.

— Az Istóntól I — kiáltott Ignác keserűen 
s lehajtotta a fejét. Ettől a perctől fogva ugy 
bánt a feleségével, mint egy kis gyerekkel.

— Már megint az ablaknál vagy? Vigyázz, 
mert meghűlsz — mondta szigorú szeretettől. 
— Miért sietsz ugy a lépcsőn? Többet kellene 
enned, kettő helyet kellene enned.

Natália ugyan még szótlanabb lett, mint 
oddig volt, de arcán olykor megjelent egy-egy 
mosoly, szemébe valami uj, gyöngéd, félénk 
vonás lopózott, mely olyan volt, mint a hajnal
hasadás első ragyogása. «

Egy őszi nap reggelén Ignác elzáppadt arra 
a sikoltásra, mely felesége kebléből tört elő. 
Szólni akart, de aztán csak n közével intett s 
kieietett a hálószobából. Boldogult anyja ki
kamrájába siotett, pálinkát hozatott s miközben a 
szaladgáló cselédek lármájára s felesége siko ísaira 
figyelt, ’assan inni kezdett. A szoba falniró rés’ 
vétlen arccal néztek rá a szentképok, m' ,’e) c 
csak halványan világított meg az olajlámpas.

A szoba fölött léptek, zaja, majd eűé ek 
zörgése hallatszott Az idő lassan mu’t s . náo 
többször hallotta:

— Nem marad más hátra, minthogy <cm- 
plomba kell küldöm*.  Ki kell nyittatni a', oltár
szárnyakat !

(Folytatása követ>.exiL)
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tattak; Lukoe-Fábry Béla, Petrik Lajos és dr. Thirring 
Gusztáv. A közgyűlés folyamán Petrik Lajos „Magyar
ország képekben" cim alatt nagy tetszéssel fogadott 
előadást tartott vetített képek bemutatásával, utána 
pedig társas lakoma volt az István főherceg-szálloda 
dísztermében. Vasárnap kirándulást rendeztek a 
Pilishegység legszebb pontjára, a Dobogókőre, ehhez 
pedig egy nagyobb terjedelmi! kirándulás fűződik a 
Fruska-Gorába, a zimonyi ezredév! emlékhez, Bel- 
grádba, az Aldunára és HerkulesfürdÖbe.

Nyilttér.
Salson: Május 1-től szept végéig.

RvánVóS7kA7Ak * Alkslikue-mnrtztllra» források, a&ró, utert- 
UJUyyCWWWa. UplalteX kefir, fenvö- «•
tfyog.yiiii”áaUók, forrAead •xétfecakondaiÓHO maffia katutv- 
r&klxui, pnou’.natfkut knmarAk, ar6ne«vM>, acél-éa pezsgő

fürdők. HideffT » ffyóffytuUret.

LEICHENBERG gyógyhely
.hVRlUt' GérebetCffaégek, iAgzO- óe omémtóeaerTi bejok. 
uuibwi . v>lwuilll Téruegényeév stb. EUenjaveiat: 

Aaxkór.
Prospektus és feMUffoaltAa luiryes. — Lakás és kocsi ■el
rendelés a ryónrfftrdö ig-asgatóskgAnkl Qieiohenberg:.

(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
FootbalL 4. Budapesti Sport-Club vasárnap 

délután mérkőzött a Lehel-utcai pályán a bécsi 
Graphia Sport-Clubbal, A verseny 4—1 goalt ered
ményezett a magyarok javára.

Az alagi versenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —-

Budapest, junius 29.
Ma kezdődött meg Alagon az ötnapos nyári 

mocting. A pompás idő és az érdekes programm sok 
ezer embert csalt ki az alagi mezőre. Az érdeklődés 
főképp a Park-handieap iránt nyilvánult, mely nagy 
meglepetést hozott Künigewarter Semperiácm lovának 
győzelme folytán.

A verseny részletes eredménye a következői
I. Megnyitó Handioap. Dij 1800 korona. Távol

ság 1400 méter. Óról Dogon teld J. Kelengyéje 
(Mair.o) első. Jankóvich 0. öv. Haladja (Kapousek) 
másodiK A^esin Fatton J. Tscherkessiuie (ömejde) 
harmadik. Azután: Kanalhoga, fia ő, Hamlet Prater- 
stern, Bakator, Merész IL*.-Glauoopis,  Margarin, Ari- 
uan, .Szerencse Prüceök. Totalizutőr: 10 : 28. Delyro- 
ogadások: L 50 : 82. IL 50 : 840. 11L 50: 152.

II. Eladok versenye. Dij J800 korona. Távol- 
J200 méter. Losonczy Gy. Glénaorja (Smejda)

, gróf Orssioh P. Becsvágya (Martinkovios) má- 
•k» Sohossberger L. Pitvkéje (Koblicsek) barma- 
azután Vjelliebcben, Kindus. Lyejda Fiencj. Ar

ány, Divonne. Minta, Hajas, Benőre. Totalizatőr: 
: 2v. Helyrefogadások I. öl) : 72. II. 50: 176. 
.50:96.

III. Park-kandikap. Dij 400Ö koroua. Távolság 
0 méter. Báró Könígswarter H Semperidemje 
jejda) első. Schoesber-jer L. Biztosa (Koblicsek) 

u^odik, Világhy Gv Csornái ja (Bonta) harmadik, 
zután Fülöp. Parapluie, Akárhogy, Adoma. Ivoire, 

Jmonade, szabász. F üles, Olga, Kicsi, Halloh IL, 
sabey. Totalizatőr: 10: 243. Helyrefogadások: L 50:

276, IL 50: 16(5, ÍIL 50: 144-
IV. Kótéves nyeretlenek versenye. Dij 3000 

korona. Távolság 1000 méter. Schossberger L. 
Aifeneo-ja (Koblicsek) eső. Mravik P. Meud-ja (Maly) 
második. Liptay B. Orbian-ja (Gallé) harmadik. 
Azután: Btyria, Fortunaíus. Olivér, Bárány. Döntő, 
Vadonc, Marignao, Pikáns, Wundertbater. Totalizatőr: 
10: 3b. líetyrcíogadusok: L 50: 96. IL 50. 142. I1L 
50: 218.

V. Zclenydlj. Díj 1200 korona. Távolság 2400 
méter. Gról Orssioh P. főhadnagy Bobája (Szemere) 
első, gróf Esterházy B. Bokája (Mr. Brooke) második, 
Jankovich B. Gyula Fizesse (Szenikereszty) harmadik, 
azután Mennykő, Tosti. Totalizatőr: 10 : 40. Helyre
iogadások: L 50 : 84, II. 50 : 82.

VI. Almaitva-ákadályverseny. (Ilandikap). Díj 
la00 korona. Távolság 4000 méter. M tavik P. Wyé- 
jaaa (Ouvár) első, Báró Morpurgo A. iőberseg Mys- 
teryje (Moncz) második, fiiéin R. Leányká a (Kapou- 
6ek) harmadik; azután Diving Bell, Anita. Kontár, 
Bő iamm. Totalizatőr : 10 : 34. Uelyreiogadások : L 
50:82. II. 50:58, IIL 50 : 68.

TÁVIRATOK
A martiniquel katasztrófa.

Páris, junius 29. A gyarmatügyi miniszternek 
jelen ’< Port de Francéból e hó 26-rőL hogy a Mar- 
tiniq<_ "a küldött tudományos bizottság St. Pierre el
pusztult át az azokról délfelé haladó irányban ki
lökött, ren Ikivüli hőfoka nagy gáztömegeknek tulaj
donítja; Pecheur elpusztulása rendkívül erejű felhő
szakadások következménye. A tengerpart mentén a 

löld jelentékenyebb sülyedése nem konstatálható. A 
vulkán állapota állandóan javuL

A hárniMszövetség megújítása.
Pária, junias 29. A hárraasszövétség megújítá

sával foglalkozva, a Figaro a következőket írja: Teljes 
megnyugvással fogadjuk a hármasazövetség megújítá
sát Tudomást veszünk békés jellegéről, amelyet nem 
lehet gyanúsítani és hívek maradunk emlékeinkhez, 
amelyeket senki sem törölhet ki. A Gaulois azt 
tartja, hogy a hármasa; Övétség ma már nem egyéb 
formalitásnál, amelyet megújítanak, hogy a szokás
ból ki ne jöjjön. A Petit Párisién írja: Bár a szer
ződés záradékai változatlanok, a hármasszövetségnek 
még sincs meg az a harcias jellege, mint azelőtt A 
Petit Bepublique megjegyzi, hogy a hármasszövetség 
lényege szükségképpen módosul. Olaszország most 
aligha fog támogatni franciaellenes politikát. Az 
Auioriti azt mondja, hogy nem lehet komolyan venni 
azt as Állítást, hogy a hármasszövetség pusztán for
mális egyezménynyé vált minden jelentőség nélkül. 
Olaszország tudja, hogy Franciaország más eredményt 
várt a francia-olasz közeledéstől.

Párté, junius 29. A Temps a bármasszövetség 
megújításáról igy ir: A szerződés lényege és szelleme 
nem lehet többé olyan, amilyen a kettős szövetség 
alakítása, az osztrák-magyar-orosz ós francia-olasz 
közeledés és a hármasszövetségi hatalmak közt lel- 
merűit kereskedelmi politikai nehézségek alatt volt. 
Hasonlóan nyilatkozik a Journal des Débats, A Le 
Frangais kifejti: Az európai erők feloszlásában nem 
állottak be a remélt változások. Franciaországnak 
ezután is erős hadseregre és éber diplomáciára van 
szüksége.

Az angol király betegsége.
London, junius 29. A délelőtt 9 órakor kiadott 

orvosi jelentés azt mondja: A király jó töltötte az 
éjt és erősebbnek érzi magát. A seb által okozott 
némi kellemetlenség dacára semmi som mutatkozott, 
ami a kielégítő javulást akadályozhatná.

Eondon juníus 29. A délután kiadott orvosi 
joleutés igy hangzik: A király állapotának javu
lása minden tekintetben kielégítő. A helyi fájdalom 
csökkent

London, junius 29. A királyné ée leánya és a 
walesi herceg nejével együtt, valamint a királyi család 
más tagjai is résztvettek ma a Mariborough-kápolná- 
ban tartott istentiszteleten. A királynét, aki a király 
megbetegedése óta ma először mutatkozott nyilváno
san, a tömeg tiszte ettel. esen üdvözölte. A Szenl-Pál- 
székesegyházban is ünneplés könyörgő istentisztelet 
volt, amelyen a connaughti herceg és neje, Lansdowne 
lord és neje és számos notabilitás vett részt a biroda
lom minden részébőL

Pelletan beszédei.
Pária, junius 29. A IV. kerület közslúrsasági 

bizottságának bankettjén Pelletan tengerészeti minisz
ter beszédet mondott, amelyben Rouvier pénzügy
miniszternek a kamarában mondott legutóbbi beszé
dére vonatkozólag kijelentette: Ha hazánk várt volna 
a reformokkal, mig nem fenyeget sem hiány, sem 
ellenséges támádás, úgy még ma is meg volna a feu
dális Kormányrendszer. Pelletan végül kijelentette, 
hogy mint miniszter nem fogja elfeledni azokat az 
ígéreteket, ame veket mint képviselő tett.

A khinai kérdés.
Peking, junius 29. Az orosz követ noti- 

fikálta a diplomáciai karnak, hogy Oroszország 
Tiencin feltétlen és nyomban való kiürítése mel
lett van és ezért visszavonul azoktól a tanácsko
zásoktól, amelyeken a városnak a khinaiak. ke
zébe való átadásának feltételeit tárgyalják.

Chile és Argentinja
Bucnoa-Ayres, junius 29. A szenátus egyhan

gúlag jóváhagyta a Ciliivel kótÖU szerződéseket. Bizo
nyosra vesíik, hogy a jövő héten a kamara is nagy 
többséggel elfogadja azokat. A közvélemény meg
elégedéssel fogadja, hogy <*  két ország közt rég füg
gőben lévő kérdések elintézést nyernek.

Kholera Khinában
Peking, junius 29. Itt több kholera megbete- 

godés fordult ölő.
Páter vár, junius 29. A Novoje Vremja jelenti 

Vladivosztokból: Inkouban a halálozások száma az 
európaiak közt csökkent Ugyanaz a lap jetenti Port- 
Artburból, hogy a kholera legutóbbi kitörése óta e hő 
23-ikáíg 43ü ember, köztük 278 európai balt meg 
kholcrában.

Közgazdasági távirat
Béos, junius 29. Az osztrák-magyar államvasut- 

társaság gépgyárában a 8<)0Ü-ik lokomotív elkészítése 
Mka'mából a vasutügyi miniszter, a helytartó, több 
minisztérium képviselői és számos előkelőség jelenié- 
tében ünnepség volt, melyen két alkalmasodnak át

adták az ő felsége által nekik adományozott rend
jeleket.

KÖZGAZDASÁG
Az Országos Iparegyesület, mint értesülünk, 

küldöttségileg fogja megtekinteni a düsseldorfi és 
turini kiállításokat s a küldöttséget gróf Zichy Jenő, 
az egyesület elnöke lógja vezetni.

A Magyar Vasmüvek és Gépgyárak Országos 
Egyesülő’e e bő 27-én Förster Nándor miniszteri 
tanácsos elnöklése mellett tartott ülésén Asbóth Emil 
vezérigazgató javaslatára elhatározta, hogy célszerű
nek mutatkozván ama módozatok egyöntetűvé tétele, 
amelyek mellett az egyes gyárak munkásaikat baleset 
el on biztositiák, ez a kérdés a jövő ülés napirendjére 
tűzessék ki. Foglalkozott az értekezlet még azzal a 
hazai mezőgazdasági gépeket készítő gyárakra sérel
mes ténynyel, Logy a óazdasági Egyesületek Orszá
gos Szövetsége az ez évi szeptember hóban Pozsony
ban rendezendő országos mezőgazdasági ki állításon 
egy angol cég 50 éves küllöldi gépeit is kiállításra 
szándékozik bocsátani, amiáltal a kiállítást és a szö
vetséget, a hazai gyárak kárára, egy külföldi cég 
reklámjának szolgálatába állítja. Az ügy tanulmányo
zás és javaslattétel végett kiadatik a mezőgazdasági 
albizottságnak.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem aduid, riswuu —

Versektől együttes bírálatot mondunk mihelyt 
a beküldött versok nagy tömegéről lehet valamit 
mondani. Mert a legtöbbre csak azt lehet felelni, 
hogy közölhetetlen. Az olyan versek kedvéért tehát, 
amoiyek egy-két szóra érdemesek, a versirók egye
teme türelemmel lehet.

Sorrtjegyek.
30.337. sz. előfizető. 7823/29. sz. magyar-vörös

kereszt sorsjegy© 13 koronát nyert a törlesztő 
húzáson.

Űr. G. M. 1352/47. sz. m. kir. nyeremény kölcsön 
sorsjegye 164 koronát nyert A sorsjegyet beváltja 
Szalai és Társa bank- és vá’tóüzlete. VIL Erzsébet 
körút 12.

B. J. Cxek'háza, Pozsonyi kiállítási sorsjgyet 
az előbb említett bankcégnél kaphat

D. Gy. Székes/ehér vár, S. M. Nagy-Berezna. G. I. 
Nagy-Szombat. G. M. Tamási, R. I. Iiaba, M, Ö. jöe- 
regszász, sorsjegyeik nem nyertek.

Szalai és Társa váltóüzlete
a uu kir. azab. oazt&lyaorzfktok (6elkru*ito|a \

BndnpeNÍ, VII., Erzsébet-körút V-í. 
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat ós állam- \ 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet- 4 
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja ~ 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel- A 
vényeket — Pénzkölcsönt nyújt mindennetr.J v 

sorsjegyekre és érték papirosra. 3^

Napirend.
Baptdr, Hétíh, junius 30. — Hómai katholikus: Pál 

emléke. — Protestáns: Pál emi. — Görög-orosz: (jomus 18.) 
Mauuel. — Zsidó: Siván 26. — Nap kél: 3 óra 51 ; erc- 
koc. — Nyugszik : 7 óra 44 perckor. — Hold kél: éjjel 12 
órakor. — * Nyugszik : 1 úra 48 perckor délután.

.4 jténzúgyminibttcr fogad délután 4 órakor.
FcmzeLi Szalon állandó kiáihtusa (ker jnciek-tere ü. sz.) 

<L e. 9 orátui 7-ig. Belépődíj 50 fillér.
TecAnolovtai tparmuztwn nyitva délelőtt 9—l-ig.
Közlekedést Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-töl 

12 éráig és délután 2—6 óráig.
ÜzaöaaainH levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Az Akadémia Goetheitsobdja nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Muzeum kunf/vtár d. e. 9—1 ói&ig.
Akadémiai Könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óríng. 
Statisztikái hivatal könyvtára délelőtt 10—1 óráig.
Az uj orszáykáz kupolacsarnoka és lópcsőbáza, dél

előtt 9 órától este. 8 óráig 1 korona bolépödij mollett.
Mentöeqyesvlet helyiségei a Markó- és Sólyom-utcák sar

kán, reggel * órától este 8-ig.
Egyetemi füvészkert az Úllöi-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.
AUatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

GC fillér.
Magyar Kertiktueimi Muzeum, Igazgatóság, kereske

delmi szakkönyvtár és keleti mintaUr: V. kerület VácLkönii 
32. szám alatt Hivatalos órák, délelőtt 9-től délután 2óráig. 
Hazai termések állandó kiállítása és koreskedeluniiGrténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzt 
•etvezotóseg árusításokat is eszközön a varosbgeti ipar
csarnokban nyitva. délelőtt órától 12 óráig és délután 
3 órától ' óráig. A külföldi kirendeltségek központi ö«!e|- 
vezető?ége (Magyar sőréiké delmi részvény társaság; Vn Váci- 
körut i2. szám alatt
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Magy. kir. államvasutak

53916/902. szám.

1902. évi május hó 1-tö! érvényes nyári menetrendje.
magy. kir. államvasutak és az általuk kezelt ma- 

gánvasutak n folyó évi május hó 1-én a nyári menet
rend lép életbe, melynek lényegesebb eltérései a jelen
legi menetrendtől a következőkben közöltotnek:

A budapest-brucki vonalon. A Budapest keleti p. 
u ról d. o. 8 óra 50 perczkor Bécs felé induló gyors
vonat Ottcvény és Hegyeshalom állomáson a Bécsből 
Budapest keleti p.-u.-ra este 7 óra 15 perczkor érkező 
gyorsvonat Ottevónv állomáson, a Fehvngről Budapest 
keleti p.-u.-ra reggel 7 óra 25 perczkor érkező személy
vonat pedig Tata-Tóváros kert f. in. helynél, utasok 
fel- és leszállása czéljából feltételesen fog megállani.

Budapest és Bicske között mindkét irányban naponta 
m személyvonat fog közlekedni.

E vonat Budapest keleti p.-u.-ról este 7 óra 20 
perczkor indul, illetve oda este 8 óra 50 perczkor érkezik.

Azonkívül május hó 15-től bezárólag szeptember 
hó 15-ig vásár- és ünnepnapokon Budapest keleti p.- 
u.-ról d. e. 9 órakor Bicskére induló és onnan este 8 
20 perczkor ideérkező helyi vonat helyeztetik forgalomba.

Ez utóbbi vonatok közlekedésének tartama alatt 
Budapest keleti p.-u. és Bicske között vasár- és ünnep
napokon, az előtte Bruck felé menő személyvonatnál a 
szomszédos forgalmú menetjegyek használata, a Bruck 
felől utána jövő személyvonatnál pedig, Budapest-Keh n- 
fCid állomást kivéve, az utasok felszállása kizáratik.

Komáromtól Bánh idáig egy uj személyszállító teher
vonat fog közlekedni.

E vonat Komáromból d. e. 11 óra 58 perczkor 
indul és Bánliidára d. u. 1 óra 30 perczkor érkezik.

Budaörs megállóhelynél a múlt nyáron megállóit 
vonatod a f. évi nyári évad alatt is megállittatnak.

A bndapest-esztergoiui és bada-császárfürdu ki
térő ó-budai vonaJaknu. Május hó 15-töl vasár- és 
ünnepnapokon Budapest nyugoti p.-u.-ról d. u. 2 óra 
ó perczkor Pilis-Csabára, Pilis-Csabáról pedig esto 8 
óra 3 perczkor Budapest nyugoti p.-u.-ra fog ismét 

gy egy nelyi személyvonat indulni.
E vonatokhoz Ó-Budán csaflakozóiag egy egy vonat 

>;g közlekedni Buda-császárftirdő kitérő és Ó-Buda 
között is.

Az összes személyvonatok Pilis-Csaba tábor meg
állóhelynél ismét mez fognak állani.

A sércz-szent-niargit-ruszti vonalon. A jelenleg 
Sérczre este 7 óra 50 perczkor érkező és az onnét 
este 8 óra 16 perczkor induló vegyes vonat forgalmon 
kívül helyeztetik.

A győr-foJiringi vonalon. A jelenleg Győrből d. u. 
3 óra G perczkor Szombathelyre induló, illetve az onnan 
d ' 11 órakor Győrbe érkező gyorsvonat forgalma 
f- jtatőlagosan a szombathely-fehnngi vonalrészre is 
...terjesztetik.

A múlt nyáron Szemeréről Győrbe közlekedett esti 
v nat oz idén is junius hó 1-től bezárólag szeptember 
bó 30-ig vasár- és ünnepnapokon forgalomba helyeztetik.

A pozsony-njváros-.'.omhatholjri vowdou. a
’ Csornáról reggel 4 óra 43 perczk ír Pozsony-üjvárosra 

r luló és az onnan este 0 órakor Csornára érkező 
v gyes vonatnak forgalma Hegyeshalom és Csorna 
között megszüntottetik.

A györ-nj-dombovári vonalon. Az Uj-Dombovárról 
reggel Győrbe induió és oda az uj menetrend szerint 
rt. ti. 2 óra 12 perczkor érkező személyvonat ez állomá
son közvetlen csatlakozást nyer Budapest feié.

A székes-fehervár paliKi vonalon. A jelenleg Székes
fehérvárról d. e. 8 óra 40 perczkor l’aksra induló 
vegyesvonat csatlakozásba hozatik a déli vasút Buda
pest felől érkező személyvonatával.

A blcske-aárbogárdi vonalon. A jelenleg Srékes- 
fehérvárrói Bicskére reggel 7 óra 37 perczkor érkező 
vegyes vonatnak egyidejű megszüntetése mellett, a 
Sarbogárdról reggel 0 óra 34 perczkor Székesfehérvárra 
induló vegyes vonat forgalma a székesfebérv ar-bicskei 
vonalrészve is kiterjcsztetik.

E vonat Székesfehérvárott Nagy-Kanizsa, Budapest 
és Kis-Czell folől, Bicskén pedig a gyorsvonathoz Buda
pest felé nyer csatlakozást.

Ácsáról Bicskére egy uj reggeli vegyesvoDat helyez
tetik forgalomba, mely Bicskén csatlakozást nyer 
Budapest felé.

A Bzékesfchérvár-kls-czelli és jutás-veszprémi 
ve nalakon. Junius hó 1-től bezárólag szeptember hó 
15-ig vasár- és ünnepnapokon, valamint csütörtökön, 
Veszprémből Székesfehérvárra egy személyszállító vonat 
fog innét közlekedni.

Junius hó 1-töl bezárólag szeptember hó 30-ig 
naponta Jutásról d. e. 8 óra 59 perczkor Hajmáskérre 
imíuló, valamint Hajmáskértől d. u. 12 óra 34 perczkor 
és esto 6 óra 40 perczkor Veszprémbe induló uj helyi 
vonat helyeztetik forgalomba.

A kis-czell-csáktornyni, nkk-tapolczai és tllrjo- 
balaton-srt.-cvlircyi vonalakon. Az előző évek nyarán 
Kis-Czell ós Zala-Égerszög között mindkét irányban 
közlekedett és Kis-Czellen a gyorsvonathoz Budapest 
felé, illetve leiől csatlakozással birt személyvonat ismét 
forgalomba helyeztetik. E vonat Ukkon Tapolcza fel II 
is feló, Türjén pedig Balaton-SzL-György felöl ós feló 
fog csatlakozást találni.

Ukk és Tapolcza között ax Ukkról jelenleg d. e. 
11 óra 38 pereikor induló és az oda d. u. 3 óra 13 
perczkor érkező ve^yesvonat megszűnte ttetik.

A bndapest-niarclivgTl és galánta-zsolnai vonala
kon. Budapest ós Bécs között a Budapest nyugoti p.- 
u.-ról jelenleg reggel 8 órakor induló, illetve Bécsből 
este 9 órakor Budapest nyugoti p.-u.-ra érkező 
gyorsvonatok meneto gyorsittatik olykép hogy az előbb*  
Budapestről való indulásának változatlan fenntartása 
mellett Récébe már d. u. 12 óra 5 perczkor fo^ érkezni, 
az utóbbi pedig Bécsből d. u. 5 órakor fog indulni és 
Budapest nyugoti p.-u. ra este 9 óra 5 porczkor érkezik.

E módosítás folytán az emlitett gyorsvonat előtt, 
illetve után közlekedő budapest-zsoínai gyorsvonat 
menetien do is módosul olyképcu, bogy az indulás 
Budapest nyugoti p.-u.-ról reggel 7 óra 20 perczkor, 
az órkozés Zsolnára d. u. 1 óra 33 perczkor, az ellen 
irányban pedig az indulás Zsolnáról d. u. 3 óra 12 
perczk*.r  és az érkezés Búd apóst nyugoti p. u.-ra esto 
w óra 45 perczkor történik.

A berlin-budapest-kelcti expressvonafok Trencsén 
és Vág-Ujhely helyett ismét Tepia-Trencsen-Teplicz és 
Pöstyén állomáson fognak megállani.

Zsolnától Trencsénig egy tehervonat rendeztetik be 
személyszállításra, mely Zsolnáról reggel 3 óra 50 
perczkor indul és Trencsénbe reggel 7 óra 30 perczkor 
érkezik.

E vonat csatlakozik Zsolnán Oderberg felől, Tepla- 
Troncsén-Tepliczen Vlárapass félő, Trencsónbcn pedig 
Nagy-Tapolcsány, illetve Érsekújvár felé.

Budapest nyugoti p.-u. és Érsekújvár között, 
Párkány-Nánán Balassa-Gyarmat és Léva felé, illetve 
felöl való csatlakozással, a múlt nyáron is forgalomban 
volt egy-egy személyvonat ismét naponta forgalomba 
helyeztetik.

E vonat Budapest nyugoti p.-u.-ról reggel 6 órakor 
indul, illetve ide éjjel 11 óra 30 perczkor érkezik.

E vonatok köziekedéso folytán a Budapest nyugoti 
p.-u.-ról az uj menetrend szerint reggel 7 óra 20 perczkor 
induló és ide este 9 óra 45 p erezi: or érkező zsolnai 
gyorsvonat Perbetén csak feltételesen fog megállani.

Budapest nyugati p.-u. Párkány-Nána között 
Budapesttől Párkány-Nánáig a műit nyáron forgalomban 
volt délutáni gvorsitottt helyi személyvonat ismét naponta 
forgalomba helyeztetik.

E vonat közlekedése folytán a Budapest nyugoti 
p.-u.-ról d. u. 1 óra 45 perczkor Becsbe induló gyors
vonat Vácz, Nagy-Maros-Visegrád és Párkány-Nánán 
csupán felszá’lás czéljából állittatik meg.

A Pozsony felől Budapest nyugoti p.-u.-ra reggel 7 
óra 5 perczkor érkező gvorstebervonat Párkány-Nánától 
kezdve személyszállításra rendeztetik be.

A Nagy-Marosról Budapest nyugoti p.-u.-ra jelenleg 
este 8 . -a 45 porczkor érkező személyvonat ismét 
Párkány-Nánáról kiindulólag fog közlekedői.

Budapest nyugoti p.-u. és Nagy-Maros közölt 
NagyMarosról este 9 órakor Budapestre, junius hó 1-töl 
pedig a Nagy-Marosról reggel 6 óra 55 perczkor Budi
pestre induló helyi személyvonat helyeztetik naponta 
forgalomba.

A 1» idapestről este 7 óra 50 pereikor Váczra 
induló helyi vonat junius hó 1-től folytatólag Nagy- 
Marosig fog közlekedni.

Továbbá május hó 15-töl vasár- és ünnepnapokon 
Budapestről d. e. 8 óra 45 perczkor Nagy-Marosra és 
Nagy-Marosról d. u. 4 óra 20 porczkor Budapestre, 
végül május hó 15-től bezárólag szeptember hu 15-ig 
ugyancsak vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 óra 85 
perczkor Budapestről Nagy-Marosra és onnét d. e. 11 
óra 40 perczkor Budapestre induló helyi személyvonat 
fog közlekedni.

Budapest nyugoti p.-u. és Vácz között május hó 
15-től bezárólag szeptember hó 15-ig vasár- és flanop- 
napokon mindkét irányban az esti órákban 2—2 helyi 
saon.Ály luuul h«lycu.letiK fu. (•ulOT’lJ'a.

Budapest nyugoti p.-u. és Palota-Újpest között 
a múlt nyáron forgalomban volt helyi vonatok ismét 
közlekedni fognak.

Palota-Újpesten a fel- illetve leszállás nemcsak a 
Budapest nyugoti p.-u. és Bécs között közlekedő át- 
moneti szeméiywnatoknái, hanem nv’g a következő 
vonatoknál és pedig:

A Budapesti nyugoti p.-u.-ról d. c. 11 óra 35 
perczkor, d. u. 12 óra 25 perczkor, d. u. 2 óra 35 
perczkor, d. u. 4 óra 25 perczkor, este 7 óra 50 perczkor 
induló vonaloknál a leszállás, az ellenirányban pedig a 
Budapest nyugati p.-u -ra reggel 6 óra 25 perczkor es
te 8 óra 45 perczkor és éjjel 10 óra 30 perczkor ér
kező vonatoknál a felszállás kizáratik.

Pozsony-X arc liegg, illetve Bécs között & múlt 
nyáron is közlekedett vasár- és ünnepnapi vonatok 
május hó 4-től bezárólag szeptember hó 14-ig, ismét 
forgalomba helyeztetnek.

A párkany-miuu-léva-garam-berzencrel vona
lon. Léva és Garam-Berzenczc között junius hó 1-től 
bezárólag augusztus hó 31-ig mindkét irányban még 
egy-e^y fOrdővonat helyeztetik naponta ismét forga
lomba. E vonat Léváról csatlakozással Párkány-Nána 
felöl, d. u. 12 óra 22 perczkor fog indulni, az ellenkező 
irányból pedig oda éjjel 10 órakor fog érkezni.

A budapest-hatvan-rnUkai vonalon. A Buda- 
Íiest keleti p.-u.-ra d. u. 12 óra 35 perczkor Ruttka 
elől és este 9 óra 55 perczkor Miskolcz felöl érkező, 

továbbá a Budapest keleti p.-u.-ról délután 2 óra 35 
pereskor Miskolcz felé ós délután 3 óra 30 perczkor 
Ruttka felé induló gyorsvonat Rákos állomáson nem 
fog megállani.

Mogszüntottetik a megállás továbbá Sommos-Uj- i 
falun a Budapest keleti p.-u.-ról d. u. 3 óra 30 percz
kor induló és ugyancsak Somos-Újfalun, valamint Kis- 
Terennén a Budapest keleti p.-u.-ra este 9 óra 15 percz
kor érkező gyorsvonatnál is.

Ellenben a Budapest keleti p.-u.-ról d. u. 3 óra 
30 perczkor Ruttka felé induló gyorsvonat Gödöllőn, 
utasok fel- és leszállása czéljából rendesen meg fog 
állani.

Budapest és Hatvan, valamint Budapest éa Gödöllő 
között május hó 15-tól bezárólag szeptember hó 15-ig 
vasár- és ünnepnapokon mindkét irányban, egy-egy uj 
helyi személyvonat helyeztetik forgalomba.

E vonat Budapestről Hatvanba reggel 6 óra 25 
pereskor indul, visszafelé Budipestre pedig éjjel 10 óra 
40 porczkor érkezik.

A Budapestről Gödöllőre kö’.lekodő vonat d. u. 
2 óra 45 perczkor indul, Gödöllőről Budapestre pedig 
este 7 óra 50 pereikor érkezik.

Ez utóbbi vonat közlekedésének tartama alatt 
vasár és Ünnepnapokon az előtte Ruttka felől közle
kedő személyvonatnál Gödöllő ós Budapest között a/, 
utasok felszállása kizáratik.

A losoncs-poltárl vonalon A Pollárról Losoncira 
délután ós a losonciról Boltim este közlekedő vegyes
vonatok Losoncion Budapest felé, illetve Ruttka felől 
n gyorsvonathoz csatlakozást nyernek.

A zólyom-iöiyom-brezói és zóhom-brczó-tiszolczl 
vonnlakou. Junius hó 1-töl, bezárólag augusztus hó 
31-ig vasár- és ünnepnapokon Zólyom és Szliács között

Magyar kir. államvasutak.

mindkét irányban egy-ogy tehervonat személyszállításra 
rendeztetik be.

A jelenleg Zólyomból esto 8 óra 40 perczkor 
induló és Beszterczebónyára esto 9 óra 43 perczkor 
érkező személyvonat julius hó 1-től, bezárólag augusztus 
hó 31-ig minden vasár- vagy ünnepnap, t megelőző hét
köznapon Zólyom-Brezóig fog közlekedő.’.

Junius hó 1-től, bezárólag augus-hus hó 31-ig, 
vasár és ünnepnapokon a múlt évben Zókyom-Brczótól 
Besztorczebányáig az esti órákban személyszállítással 
közlekedett tohervonat ez idén Zólyomig fog személy
szállítással közlekedni.

Május hó 1-től szeptember 30-ig vasár- és ünnep
napokon, csatlakozással Zólyom felől, Zólyom-Brezórol 
este 9 óra 2 perczkor Breznóbányára induló helyi ve
gyesvonat helyeztetik forgalomba.

A budappst-iniskolcz-laivocnoi cs niiíkolez-kas
sai vonalukon. A múlt évben junius hó 15-Aől, bezáró
lag szeptember hó 15-ig Budapest keleti p.-u.-ról és 
Miskolcz között forgalomban volt éjjeli gyorsvonatok ez 
idén ugyanazon időszak alatt Budapest keleti p.-u. és 
Kassa, illetve Csorba között fognak közlekedni, mi által 
Budapest és Csorba között a fürdőévad tortama alatt 
ismét közvetlen éjjeli gyorsvonati összeköttetés létu- 
sittotik.

E gyorsvonat Budapest keleti p.-u.-ról éjjel 10 óra 
40 perczkor indul és Kassára reggel 4 óra 18 perczkor, 
Csorbára pedig reggel 1 óra 30 perczkor érkezik; az 
ellenirányú vonat Csorbóról este 9 óra 30 perczkor, 
Kassáról éjjel 12 óra 35 perczkor indul és Budapest 
keleti p.-u.-ra reggel 6 óra 55 perczkor érkezik.

A Budapest é.s Kassa között közlekedő éjjeli 
személyvonat >knál Miskolcz ts Kassa között a szom- 
szédos forgalmú menetjegyek használata kizáratik és 
ugyan e vonaloknál FelsÖ-Méra f. m. helyen a megállás 
megszüntette tik.

Továbbá Miskolcz és Füzes-Abony között mind
két Irányban egy-egy tehérvonat rendeztetik be személy- 
szállkásra, moly Miskolezról reggel 7 óra 23 perczkor 
indul, illetve Miskolczra este 8 óra 55 pereskor érkezik.

A fürdő évad tartamira, vagyis junius hó 15-töl 
bezárólag augusztus hó 31-ig Munkács és Szolyva-IIárs- 
falva között mindkét .rányban naponta egy-egy toher
vonat ismét személyszállítással fog közlekedni,

A kis-t<*renne-kU-i|iszállásl  vonalon. A Kis-uj- 
száliás és Szalók-Taksony között közlekedő helyű vegyes 
vonatok forgalmon kivül helyeztetnek.

A nii*hoicz«fiileJi»  vonaloa. Feled és Ratogfala 
közölt a fürdővonatok ismét 1 irgalomba helyeztetnek.

A Bánrévéről reggel miskol: gömöri pályaudvarra 
induló szernélszálliló tebervunat Sajó-Ecsegen csatla
kozást nyer Torna felé.

A budapvst-kolozsvár-predeali és a budapesti 
arad-tÖvisi vonalakon. A jelouleg Kolozsvárr- 
Aradról egyesítve Budapest keleti p.-u. ra Jólutiin ér
kező us ismét ugyanezen irányokba egyesítve délután 
induló gyorsvonatok Budapest és Szolnok között ismét 
elkülönítve fognak közlekedni.

A budapest-aradi gyorsvonat mindkét irányban 
május hó 1-töl pedig Tövis és Prcdeal között folytatást 
nyerés Predealon ismét közvetlenül csatlakozik a román 
vasút gyors, inaiéhoz Bukarest felé, illetve felől.

Budapest es Nagy-Káta között május hó 15-tól 
bezárólag szeptember bo 15-ig vasár- és ünnepnapokon 
mindkét irányban egy-egy hoiyi vonat ismét forgalomba 
helyeztetik.

Vasár- és ünnepnapokon, valamin*,  a radnai búcsú 
napokon Márir.-Radnától-Aradig este egy helyi vonat 
helyeztetik forgalomba, minek folytán ezen napoké a a 
Tovisrül Aradra este 8 óra 58 perczkor érkező személy
vonatnál Mária-Itadna es Arad között a szomszédos for
galom menet- és menettéri jegyek használata k zára tik

A Predea'ról este 8 óra 20 porczkor Brassóba 
induió vegyeevonat az utóbb nevezett állomáson csat
lakozást nyer Zeniest felé.

A Budapest keleti p.-u.-ról reggel Nagy-Várad 
felé induló és u Budapest keleti p.-u.-ba est-j Arad felöl 
érkező személyvonatok Farmos feltételes megállóhelyen 
feltételesen megállittatnak.

Továbbá a Kolozsvárról reggel Budapest keleti 
p.-u.-ra közeledő gyorsvonat június hó 15-tól bezárólag 
au.usztus hó 31-ig Jegenye gyógyfürdőn, a Brdapestről 
Kolozsváron át Predea’.ra és v.ssza közlekedő gyors
vonatok pedig május hó 15-től, bezárólag szeptember 
hó 15-ig Kolozs-Karán és május bó 15-töl, bezárólag 
szeptember hó 30-ig Maros-Újváron feltételesen ismét 
megállittatnak.

A Predealról Budapestre közlekedő gyorsvonat 
Apaiindán május hó 15-től, bezárólag szeptember hó 
15-ig nem állittatk meg.

A bndnpest-pHspGk-ladány-kÖrösinezöi vonalon. 
A Püspök-Ladányról Szatmár-b émetibe este 8 óra 50 
perczkor érkező, illetve onnan Lúspök-Ladái yra reggel 
6 óra 42 perczkor induió gyorsvonat forgalma Dcbreczea 
és S7.atmár-Núneti között megszüntettotik.

A I’üspök-Ladány és Máramaros-Sziget között 
közlekedő gyorsvonatok Vámos-Béres állomáson rende
sen fognak megállani.

A debreczen-ti-zalöki vonalén. A Tisza-Lőkről 
jelenleg esto 7 óra 44 perczkor induló, illetve oda reg
gel 4 óra 31 perczkor érkező vegyesvonatok forgalma 
megszüntettetik,

A debrcczen—nary-léta- -vértesi éir hárítod— 
derecskéi vonalakon. A Szepes-Sóstóra kirándulóknak 
Dcbreczenbe még ugyanaz napon való visszatérhetéee 
érdekéből, május hó 15-tő! bezárólag szeptember h 15-ig 
vasár- és ünnepnapokon Derecskéről Debrecenbe egy 
esti fürdővonat fog ismét közlekodni.

A Sárándról jelenleg reggel ö óra 45 porczkor 
Derecskére induló és a Derecskéről Sáráudra d. e. to 
óra 3 perczkor érkező vegyosvonatok forgalma meg- 
szüntettetik.

A <t« brecien-areroncsl vonalon. Alsó-Józsakort 
117 sz. őrbázr.al az összes személyszállító vonatok fel
tételesen megállittatnak.
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Énekes dráma 2 szakaszban. Irta Belasco Dávid. 
Ford. Faludi Miklós. A prológust irta Heltai Jenő. 

Utána:
Szenes leány, szenes legény.

Operette 1 felvonásban. Irta Philippe Gille. Ford*  
Rákosi Jenő. Zenéjét szerző Cozto.

______________ Kezdete 7Va órakar.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. junius bó 30-án.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. 

Irta dr. Béldi Izor. Zenéjét szerzetté Fejér Jenő.

II. Katalin 
Gr. Gurackij 
Buranov Iván 
Trojkuv Fedor 
Alekszej 
Bunderiand 
Dacbkov

Irta
KMORR ALAJOS 

köz- és váltótigyréd, nyugalm 
kir. ítélő táblai biró, a vas 

korona-rend 111. o. lovagja.
Ara angol vászonköt. 1 frt. 
Kapható ax „Athenaeum**  r. 
társulatnál, valamint niin- 
doa könyvkereskedésben.

A CSICSA.
(Bácskái históriák. TTL kötet.) 

Budapest, AtbsuasuM.

Ára 2 korona.
A sajtó ös^zvéleménye szerint 

egyike a ieeérdekwobb ajdou- 
ságoknak. Zsedényi Aladár a 
Bicék a krónikása as ő esdkebb 
hazájának érdekességeit mu
tatja be, mesteri uieseszft véssél, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
bálim talajon összegyűjtött uis- 
tóriák néprajzi szempontból la 
igen becsesek az irodalomra, 
s így nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiataloka'., öre
geket egyaránt mulattatnak 
Zsedényi históriái, melyeknek 
pointjei a Rácska speeziálitáMÍ : 
a bor, a szerelem ée s kért ja.

Ári 2 korona.
Megrendelhető as Athenaeutr 
.•észv.-társ. Bndapeuten Vll. 
Ksrepesi-dt 54. sz. és mlnder 

kony vkereskedésben.

Személyek:
Hegyi Mária Kaposi
henedich Olga Nyári
•Szabó Téiémaque Németh
Tollagi Du ples 813 Sípos E.
Nagy Anica Harmath
Ljvári Gregor Kiás M.
Havad Tiszt Szilágyi

Ke.Cete 7»/2 trakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZIKHAZ.
Hétfő, 1902. junius hó 30-án.

Orpbeus az alvilágban.
Operett 3 felvonásba! .

Kezdete 7 órakor.

Magy. kir. államvasutak. 23C06/1II. szám.
Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

Hirdetmény.
F. évi junius hó 29-étől kezdvo szept mber Ló 

14-ig, minden ünnep- és vasárnapon, Bia-Torbágytól- 
Budapest k. p. u.-ra, az aiábbi menetrend szerint 
I. 11. és III. oszt, személykocsikkal személyvonat 
fog közlekedni

Ezen vonat rendes menetjegyekkel vehető 
igénybe.

MENETREND

Állomások Indulási 
idő

Bia-Torbágy _ __ _ _ —
Török-Balint........................................... ..........
Budaörs ............... ...
Budaörs m. h. ...................... . ........ ..............
Budapest-Kelenföld_____ ___ ...___ ...
Budapest-Ferenczvárug_____ ___ _ _____
Budapest k. p. u. érk...................................

Budapest, 1902. junius hó 24.
üzle 

(Utánnyomás nem dijaztatik

este 9^
9-6
P84
9®
9“
9-.7 

io£ 

cvezetőség. 
•)

VÁROSLIGET! NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. június bó 30-a a.

Gyöngyi Izsó vendégfelléptével

A demokrata.
(Kuruc Lába Mór.)

Eredeti fővárosi eletaép dalokkal én tánccal 4 fel
vonásban. Irta Feid Mátyás. Zenéje Barna Izsótól. 

Kezdete 7’/2 órakor.

Munkás-Füzetek.

Ös-Budavára.
Nyitva Mtl 6 Arától regjeit 4 órólf.

fényes uj varíeté-musor.
De'tors Ili zen 1 négyes, a 1O kreol női szépít Ag 
TT • 4 Clíwton's, remek erőmutatvánvok . Troupe 
W lkowsky. a jelenkor legjobb orosz táncosai. lilll 
• elüli trélas jelenőt*':  Parvulesou román tAna-a^ná. 

és több elsőrangú attrakció.
Ingyenes lAtvAnyossög 4 és IS Örskor 

í»r n Ilmcler-Család *>|  
világhírű toronykötélmQvéasok (5 ssemóly.) 

r ól világítás. Kltllnd eenekarok.
PR ANDI mcch. színháza.

4i orikal lovarda. Bök mi. azórakoska- 

Belépődíj 60 fillér, gyermekjegy 20 fillér.
———- Kedvezményes jegyek minden főzet, ében________

t

' y. kir. államvasutak. 86662/902. OII. szám.

Flirctetmény.
)met-oaztrák-ir.agyar kötelék, II rész 5 füzet, 

érvényes 1899. januar l-től.
t olyó évi jul'us hó 1-tői visszavonásig való ér
nyel Léva állomás a fenti füzet 51. sz. kivéto- 
ijszabásába 'libamáj) a következő díjtételekkel 
’etett:
•Metz._ ._ _ ... 37.70 ) . . _ .
-Strassburg C. B. 33.98 ) m“r*a 100 kg.-kint 
Budapest, 1 02. junius hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága 
a részca vasutak nevében is. 

(Utánnyomás non*  dijaztahk.)

I).

V 
k 
fc. 
Lé 
L

BATER-f.l, HAaTAH 

"TURISTA-TAPASZ 
yuksiem-, Mrktreg- és bőrkeményedés 

•u»*  biztosan eu gyorsan ható ezer.
• NT*  1 eredeti tekeri a MO fill.

i korona baküldana ntAn bénaantva kflldl az 
egyedin kaasitu a

IFCA .Vöröskeresztgyógyszertár1
Hn4ai>r»«rn. VI., VndrAxk.T-nt SlAndráaay>nt 81.

Kaput*  Oyó«yUert£r«Kűa. «• S.ugM Hókba*.

A magvar munkások legolcsóbb éa legjobb ol
vasmánya. Gyári ós vállalati munkás könyvtá
rak megalapítására alkalmas gyűjteményes ol
vasmányok. Megjelenik évente 20 füzet. Itjy- 
egy fület ára íáO fillér. Az eddig meg

jelent füzetek a következők :

1. Mesék a nagyoknak. (Bene
dek Elek.)

2. A pinerszoba világa r-aál M.)
3. Küzdelem a letért. (Vasaké

György.)
4. Bandi, az asztalt**.  (Baróthi.)
5—6. Képek a azoeiáldemokrá- 

eia jftvőjéhol. (Kicnter Jenő 
nyomán átdolgozta Mikes L.)

7. Már Késé*.  (Gaál Mózes.)
8. A vér. (Benedek Elek.)
0. A százegyedík ária. (A mun

kások árváinak történetéből. K. 
Nacy Sándor.)

10. Az első aztrájk. (Déri Gyula.)
11. Heréd! János faluja. (Vetési

László.)
15. A bánjaor. (Mosdóssy Imre.) 
16—18. Az arantcKÍnáló. (Muoller- 

Srcrdaneiyi.)
fCgyazeru történetek. (Thury 

Zoltán.)
Külsároai rajaik. (Kaboa Ede.) 
A Magyar alkotmány. (Palotai 

Hugó.)
Holdottorazáff. Egy magyar 

muiiKás amerikai levele. (Vetési 
László.)

FaIuní históriák. (Homok)
24—25. A meatorlcgényck. <K. 

Nagy Sándor.)
Az ember sorsa. (Vaezkó Gy.) 
A kunira bolondja. (Kadosa 

Marcal.)
Az cgvNzaéges ember. (Dr. 

Fazekas.)
Necita inasadon < Velnzi BArd.)
Perelj uram ! perlőimen. 1 ’ 

(K. Nagy Sándor)

10.

20.
21.

22.

23.

26.
27.

28.

29.
30.

Megrendelhető egyenkint vagy előfizetős utján 
(ogy évre 20 fűzőt 4 korona)

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. éa ktr. udvari könyvkeroskcxlAaébén

Ilu<itiporni, VI.. Aii<li-íi*»Mi  -ni

Hölgyek 
vásúi-olnnk 

Igon előnyösen maradókok 
aruliÁsAban. VII. kér., Károly- 
körut 9., az udvarban iHadfk- 
Barkócy-fele hlsban). Állandó 
ungy nianMlékvl.ar a legfino
mabb és divatos ruhakoimék- 
ből, aclyemárukból, cérna , pa
mut- ée darnasztArukban, szi- 
tforu szabott Árak melleit. .Meg 
nőm felelő Aruk visszavételnek 
só a pénz visszaadatik__

>• Sérvben 
szenvedők! 
Ingyen és bérmentve 
küldök minden érdeklődőnek a 
servek keletkezése, keze
lése as gyógyítására vonat- 
k zó népszerű tudományos is

mertetést. Bővebbet

KELETI J. 
portoódlai miiintézete ót ot. ót 

kir. szab, aarvkötö gyáriban
Bii<l»pest,

IV., Koronaherceg-utca 17.

155U2. arámu
„Tartó villamos vasutak szigetelőinek és 
védő faburkolatainak megerősítésére” 

cimü, 1899. mire. 10-ről költ magyar szabadalmára 

vevőkvagy engedményesek keresetnek. 
Szives ajánlatok MW. B. 4üí88u alatt Mosse Ra*  

dolfhoz, Béca, I., Seiierstiitte 2. kéretnek.

Készpénzkölcsön Földbirtok ’’ "’.l 

a becaórték háronineiLvéd részéig 4" ellenében 
15—410 évi törlesztésre. Katanztcri birtokiv jk 

telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzalog-Forgalmi Intézet, 3
talajú.: O U K R É Ferenc, 

Budapesten. VI., Váci-körut 39. szám. 
Fennállása óta közel 200 millió koronát meghaladó köl- K 

caönöket konvertált.
— AlapiCtutoti lS0O«beu. —

A MAGAS CS. KIR. KERES
KEDELMI MINISZTÉRIUM 
TÁMOGATÁSA MELLETT 
MEGJELENIK EGY xwasíxií

TELJES • ÉS 
MEGBÍZHATÓ

Előkészítés alatt:

r

CÍMJEGYZÉK
r

“Ész AUSZTRIÁNAK.
Osztrák Központi Katasztere"

az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

I. kötet Bécs 
circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet A186-Aueztria 
circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14’60 kor. 
Ili. kötet Felsö-Ausztria és Salzburg 
circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11’80 kor.

IV. kötet Stájerország 
circa 47,000 üzemet,

V. kötet Karínba 
circa 33,000 üzemet 
VI. kötet Tengerpart 

circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6’60 kor.
Vll. kötet 

circa 50,000
Vili, kötet 

circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.
IX. kötet Morvaország és Szilézia

circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor
X. kötet Gácsország és Bukovina

circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

bolti á-.t kötve 10 kor 
és Krajna
bolti ára kötve 8 kor. 
és Dalmácia

Tirol és Vorarlberg 
üzemet, bolti ára kötve 12 kor.
Csehország (2 rész)

Teljes ár 1OO korona

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 259/o-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

Verlag desOesterreichischen Central-Kalasler
Wien, IX., Hörlgnsse 5.

HyowatoU * .Pátria" uodtlm; vili*.  at és nyotudat tMzréayUrwa, körtoriójépén, Uaaapust, IX, ÓUéi-ut Zi.
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